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Abstrak
Peminjaman mobil trucking di PT Rajawali Indo Kargo digunakan sebagai wadah untuk pelayanan jasa pendistribusian barang. Tujuan perancangan sistem peminjaman mobil trucking untuk menghasilkan aplikasi peminjaman mobil trucking berbasis Web yang memiliki fitur yang mempermudah cara kerja peminjaman mobil trucking, fitur yang diberikan adalah pemilihan mobil trucking, pemesanan, pembayaran, dan dilengkapi dengan chat online untuk mempermudah komunikasi dengan customer dan pegawai. Aplikasi peminjaman mobil trucking dirancang menggunakan PHP dan HTML sebagai bahasa pemrograman serta menggunakan database MySQL. Aplikasi ini dirancang menggunakan metode Waterfall
Kata kunci:  Aplikasi Web peminjaman, mobil trucking, PHP, MySQL, Waterfall.
1    PENDAHULUAN
Pada zaman sekarang di era perkembangan teknologi yang berkembang dengan pesat banyak perusahaan ingin mendapatkan kebutuhan mereka secara instan. Kebutuhan yang perusahaan dapat berupa barang atau jasa yang dapat mendukung kebutuhannya masing-masing. Perkembangan dalam teknologi ini terjadi dalam bidang apapun, khususnya di dunia internet. Internet sangat berpengaruh dan bermanfaat untuk perkembangan diberbagai bidang, salah satu contohnya dalam bidang transportasi yang dapat membantu kebutuhan perusahaan yang menggunakaanya.

Transportasi sudah menjadi kebutuhan bagi manusia dan perusahaan di zaman sekarang ini. Ttransportasi adalah kegiatan pemindahan barang (muatan) dan penumpang dari suatu tempat ke tempat yang lain (Salim, 2000). Beberapa fungsi trasportasi dalam kebutuhan perusahaan adalah memberikan kemudahan bagi perusahaan dalam menjalankan aktifitas bisnis, memberikan kemudahan untuk perusahaan ekspedisi dalam pengiriman barang dari satu tempat ke tempat yang lain dan meningkatkan jenis dan jumlah barang jadi yang memiliki permintaan yang meningkat.

Peminjaman mobil trucking adalah salah satu usaha yang bergerak dibidang jasa ]transportasi tentu dapat membantu perusahaan ekspedisi untuk mengirim barang yang berjumlah banyak kesuatu tempat. Pengiriman barang dapat berupa apa saja, sesuai dengan kebutuhan yang diperlukan di daerah tertentu. Di Indonesia ini sudah banyak jasa peminjaman mobil trucking yang berkembang salah satunya di PT Rajawali Indokargo, tetapi perusahaan yang sudah cukup berkembang dan memiliki dua belas mobil trucking belum memanfaatkan perkembangan teknologi secara maksimal. Pemanfaatan teknologi untuk meningkatkan kinerja perusahaan ini dapat menggunakan web untuk pengolaan data yang ada di perusahaan tersebut.Dengan adanya peminjaman mobil trucking secara online di PT Rajawali Indokargo  sangat membantu jalannya perkembangan perusahaan ini.

Dengan adanya sistem ini dapat mempermudah dalam mendapatkan informasi terkait dengan mobil yang ingin dipakai. Semakin banyaknya perusahan ekspedisi semakin menambah daya saing antar perusahaan, daya saing yang terjadi antar perusahaan menutut masing-masing perusahaan mempunyai kelebihan dalam perusahaan. Hasil wawancara yang penulis dapat simpulkan kesulitan dalam mendapatkan informasi untuk bertransaksi peminjaman mobil sulit, karena data yang diperlukan tidak dipublikasi oleh perusahaan. Jadi mitra kerja yang ingin bergabung harus mencari informasi dengan banyak orang.

Maka dari itu perlu dibuat sistem peminjaman mobil trucking di PT Rajawali Indo Kargo. Sistem tersebut dapat membantu dalam pengelolaan data dengan efektif dan efisien. Sehingga sistem ini dapat memberikan kemajuan bagi perusahaan yang mengunakaannya, dan dapat bersaing dengan perusahaan-perusahaan besar lainnya, karena sistem ini sangat cocok diterapkan dalam perusahaan tersebut.

2    METODOLOGI PENELITIAN
2.1. Alur Penelitian

Tahap kegeitan penelitian yang digunakan dalam penyusunan laporan tugas akhir ini adalah sebagai berikut:
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Gambar 1: Alur Penelitian
2.2. Tahapan Penelitian

Tahapan penelitian berisi tentang langkah-langkah yang akan dilakukan dan terdiri dari gambaran dalam melakukan penelitian dari awal hingga selesai, aitu sebagai berikut:
1. Analisa Sistem

Tahapan analisa adalah tahapan dimana sistem yang sedang berjalan dipelajari dan sistem pengganti diusulkan. Dalam tahapan ini dideskripsikan sistem yang sedang berjalan, masalah dan kesempatan didefinisikan dan rekomendasikan umum untuk diperbaiki, meningkatkan atau menganti sistem yang sedang berjalan diusulkan. Tujuan utama dari fase analisi adalah untuk memahami dan mendokumentasikan dari sistem baru.
2. Desain Sistem

Desain perangkat lunak adalah proses multi langkah yang fokus pada desain pembuatan program perangkat lunak termasuk struktur data, arsitektur perangkat lunak, representasi antarmuka, dan prosedur pengodean. Tahap ini mentranslasi kebutuhan perangkat lunak dari tahap analisis kebutuhan ke representasi desain agar dapat diimplementasikan menjadi program pada tahap selanjutnya. Desain perangkat lunak yang dihasilkan pada tahap ini juga perlu didokumentasikan.
3. Perancangan Sistem

Desain harus ditranslasikan ke dalam program perangkat lunak. Hasil dari tahap ini adalah program komputer sesuai dengan desain yang telah dibuat pada tahap desain.
4. Uji Sistem

Pengujian fokus pada perangkat lunak secara dari segi lojik dan fungsional dan memastikan bahwa semua bagian sudah diuji. Hal ini dilakukan untuk meminimalisir kesalahan (error) dan memastikan keluaran yang dihasilkan sesuai dengan yang diinginkan.
5. Dokumentasi

Pada tahapan akhir ini yang dilakukan penulis adalah mendokumentasikan hasil penelitian dari keseluruhan sehingga sistem yang berjalan dapat menjadi acuan untuk pengembangan aplikasi selanjutnya.

3    HASIL DAN PEMBAHASAN
3.1. Rancangan Sistem usulan 
Berikut adalah rancangan sistem usulan.

3.1.1. Analisis Kebutuhan Sistem
Berdasarkan hasil riset penulis pada PT Rajawali Indo Kargo analisis kebutuhan sistem bertujuan untuk mengetahui kebutuhan sistem usulan yang diperlukan pada perusahaan tersebut, sehingga sistem yang diusulkan dapat menyelesaikan permasalahan yang dimiliki oleh perusahaa saat ini. Kegiatan dalam analisis kebutuhan sistem ini diantaranya mencari tahu kebutuhan pengguna (user) yang akan menggunakan sistem yang diusulkan berikut kegiatan-kegiatan yang diaplikasikan ke dalam sistem usulan dan kebutuhan data dari kegiatan-kegiatan para pengguna.
1. Analisis Kebutuhan Pengguna

Pihak-pihak yang akan terlibat di dalam sistem usulan adalah :

a. Administrator/ admin

Admin adalah orang yang memiliki hak akses tertinggi di dalam sistem dan memiliki wewenang serta tanggung jawab dalam mengelola data dan sistem. Tugas utama adalah mengelola data user, mengelola data mobil, mengelola data pemesanan, mengelola data pembayaran dan mengelola data chat online.

b. Customer Service

Customer Service orang bertugas untuk melakukan pendaftaran customer baru. Customer Service bukan hanya mengelola data Customer, tetapi Customer Service membatu admin untuk mengelola data chat online.

c. Pemilik 

Pemilik di dalam sistem tidak memiliki tugas dalam sistem tersebut, tetapi pemilik dapat melihat semua report dari sistem peminjaman mobil trucking, dan dapat melakukan chat online kepada admin untuk mempermudah komunikasi.

d. Customer

Customer adalah orang yang memakai jasa peminjaman mobil trucking di PT Rajawali Indo Kargo. Dalam sistem peminjaman mobil trucking Customer dapat melihat daftar ketersediaan mobil, dapat memilih mobil, dapat melakukan pemesanan, dapat melakukan pembayaran .
2. Analisis Kebutuhan Data

Berdasarkan analisis kebutuhan pengguna yang telah dilakukan, didapatkan kebutuhan data yang diperlukan untuk sistem usulan berupa : data user, data customer, data mobil, data pemesanan, data peminjaman, data chat online
3.2. Use Case Sistem Usulan  
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Gambar 2: Use Case Sistem
3.3. Class Diagram Sistem
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Gambar 3: Class Diagram Sistem 
3.4. Struktur Menu
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Gambar 4: Class Diagram Sistem 
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Gambar 5: Tampilan Halaman  Home Customer
4    KESIMPULAN
Pembuatan Aplikasi peminjaman mobil trucking berbasis web, penuli dapat menyimpulkan bahwa hasil uji coba dengan metode black box testing Aplikasi peminjaman mobil trucking berbasis web yang diusulkan dapat bekerja sesuai dengan fungsinya untuk melakukan penambahan daftar mobil, penambahan daftar customer, melakukan pemilihan mobil, melakukan pemesanan mobil, melakukan pembayaran mobil, melakukan chat online untuk mempermudah komunikasi customer dengan admin atau customer service. Semua kegiatan yang di aplikasi peminjaman mobil truckin dapat dilakukan secara online.
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