Tanggapan Untuk Reviewer

Reviewer A:

A. 1. Komentar Umum terhadap artikel: 
Secara umum menarik dan urgen untuk memahami kenapa orang tua korban kekerasan 1998 hingga hari ini masih tersu berjuang menuntut keadilam. Namun, ada beberapa catatan yang perlu untuk penyempurnaan (lampiran)

[bookmark: _GoBack]Tanggapan: Terima kasih atas komentar dan catatannya, sudah dilakukan perbaikan sesuai dengan catatan yang diberikan.

A.2. Hal yang menarik dari artikel ini: 
Kasusnya menarik

Tanggapan: Terima kasih.

A.3. Saran untuk penulis yang dapat menjadikan artikel lebih baik/ referensi yang bisa digunakan untuk memperkaya artikel: 
Pemilihan kata (diksi) harus tepat sehingga pembaca dibawa ke presisi pemahaman
Metode dan karakteristik sampel penelitian harus dideskripsikan lebih lanjut. Demikian juga analisis datanya (lihat lampiran)

Tanggapan: Sudah saya lihat dari catatannya mengenai pemilihan kata, dan sudah saya perbaiki supaya maksudnya lebih jelas. Terima kasih atas sarannya. Karakteristik sampel penelitian saya deskripsikan lebih lanjut untuk membantu pembaca menghayati pengalaman partisipan. Metode penelitian, terutama analisis penelitian sudah diperbaiki dan diperjelas menjadi analisis tematik. Prosedur penelitian juga sudah dijelaskan secara lebih spesifik.

B.1.a. Komentar/ saran terkait dengan abstrak: 
Abstrak dalam Bahasa Indonesia dan Inggris berbeda. Dalam b Inggris bahkan terlalu singkat. Sebaiknya ikuti aturan APA.

Tanggapan: Terima kasih atas sarannya. Sudah diperbaiki sesuai dengan format yang dianjurkan oleh APA, jumlah kata juga kurang lebih seimbang, yaitu 157 kata (dalam bahasa Inggris) dan 152 kata (dalam bahasa Indonesia).

B.2.a. Komentar/ saran terkait dengan latar belakang: 
Referensi perlu ditambah dan urgensi penelitian perlu diperkuat

Tanggapan: Urgensi penelitian sudah ditambahkan.

B.3.a. Komentar/ saran terkait dengan metode penelitian: 
Metode dan karakteristik sampel penelitian harus dideskripsikan lebih lanjut. Demikian juga analisis datanya, apakah coding atau tematic analysis? (lihat lampiran)

Tanggapan: Terima kasih atas sarannya. Metode dan karakteristik sampel penelitian sudah deskripsikan lebih lanjut untuk membantu pembaca menghayati pengalaman partisipan. Metode penelitian, terutama analisis penelitian sudah saya perbaiki, sehingga lebih terarah pada analisa fenomenologi deskriptif. Prosedur penelitian juga sudah dijelaskan secara lebih spesifik.

B.4.a. Komentar/ saran terkait dengan analisa hasil: 
Sebetulnya masih memerlukan elaborasi. Tapi karena tema yang ditemukan sangat banyak, maka tentunya akan memerlukan space yang banyak

Tanggapan: Tidak ditambahkan mengingat space yang terbatas.

B.5.a. Komentar/ saran terkait dengan diskusi hasil: 
Perlu dipertajam dan disesuaikan dengan pertanyaan dan tujuan penelitian

Tanggapan: Sudah diperbaiki dan ditambahkan.

B.6.a. Komentar/ saran terkait dengan simpulan dan saran: 
Perlu dipertajam

Tanggapan: sudah diperbaiki dan ditambahkan.

B.7.a. Komentar/ saran terhadap referensi yang digunakan:


