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· Seperti apa karakteristik anak usia dini usia 4-6 tahun?
· Anak usia 4-6 tahun masuk kedalam kategori pre-school.
· Masa perkembangan maturasi fisik.
· Anak usia 4-6 tahun termasuk pada anak generasi Z (kelahiran 1995-sekarang).
· Anak usia 4-6 tahun pada generasi Z memiliki kemampuan menyerap belajar yang lebih cepat dari pada anak pada generasi sebelumnya.
· Anak generasi Z membutuhkan stimulasi pembelajaran yang berbeda dalam belajar (lebih kearah teknologi).

· Mengapa menggambar penting untuk anak usia dini?
· Menggambar penting karena menstimulus kemampuan dalam berkonsentrasi, atensi, persepsi visual, arterasi(terapi visual), dan juga mengenal berbagai bentuk dan perbandingan (contoh : perbedaan ukuran besar/kecil).
· Menggambar juga sebagai media berekspresi anak.
· Pada dasarnya semua manusia punya 2 belahan hemisfer, otak kiri mengerjakan suatu hal yang berkaitan dengan eksak sedangkan otak kanan adalah sumber dari kreativitas, pemecahan masalah dll. Dengan kata lain menggambar dapat menyeimbangkan perkembangan otak dan juga motorik anak karena di sekolah formal mayoritas hanya di ajarkan tentang hal eksak, maka dari itu pembelajaran menggambar penting untuk menyeimbangkan pertumbuhan dan perkembangan anak.

· Kompetensi apa yang harus dicapai dalam menggambar?
· Sesuai dengan kurikulum yang dibuat Kemendiknas tentang PAUD diantaranya : Motorik Halus, dll.


· Bagaimana pengaruh bentuk gambar (karakter) terhadap psikologis? Apa saja karakter yang cocok?
· Gambar untuk anak ada baiknya lebih kepada bentuk sekitar lingkungannya dan juga sesuatu yang mereka suka agar stimulus perkembangannya lebih efektif dan juga membantu memahami benda ataupun makhluk hidup di sekitarnya.

· Bagaimana atau seperti apakah urutan yang baik dalam belajar menggambar?
· Inti dari pengenalan/pembelajaran menggambar pada anak usia 4-6 tahun adalah menggambar bentuk, khususnya bentuk geometris.
· Urutan yang baik dalam pembelajaran menggambar agar sesuai dengan kurikulum dan tingkat pencapaian yang diharapkan adalah pertama-tama melakukan scribbling (kegiatan menggambar acak yang biasanya berisi gambar/garis-garis abstrak). Scribbling berfungsi sebagai stimulus awal dalam koordinasi motorik halus antara mata dan juga tangan, dengan kata lain melatih kesesuaian antar beberapa indera dan memberikan kebebasan anak dalam berkreasi dan mengenal ilmu menggambar.
· Kedua adalah Tracing (kegiatan menggambar yang menggunakan contoh di latar belakangnya, lalu diikuti dengan menggambar ulang latar belakang tersebut sesuai dengan alurnya). Kegiatan Tracing berfungsi sebagai stimulus lanjutan yang dilakukan setelah scribbling, karena selain melatih mata dan tangan tracing juga melatih kemampuan untuk berkonsentrasi, atensi, kedisiplinan dan tentunya lebih menstimulus kemampuan motorik halus anak.
· Ketiga adalah Imitating (Kegiatan menggambar yang menggunakan contoh di sisi lainnya, menggambar ini berbeda dengan tracing karena imitating tidak meniru gambar di atas gambar aslinya melainkan pengguna akan menggambar dengan bentuk yang sama namun hanya diberikan contoh di sisi lainnya sehingga kegiatan menggambar ini lebih sulit dan bisa dilakukan jika sudah melewati tahap scribbling dan tracing). Kegiatan imitating berfungsi sebagai stimulus tingkat atas untuk anak usia 4-6 tahun, karena kegiatan menggambar teknik imitating ini menggunakan berbagai macam indera, dibutuhkan kemampuan motorik halus dan kognitif yang baik dalam menggambar yang nantinya akan berdampak positif seperti menstimulus perkembangan otak, motorik halus, konsentrasi, atensi, kreativitas dan meningkatkan kemampuan memorial pada anak.
· Urutan diatas harus dilakukan bertahap agar stimulus yang diberikan lebih efektif dan sesuai dengan perkembangan sesuai usianya.
· Namun jika tujuannya untuk meningkatkan kreativitas dan sebagai media berekspresi dan bereksplorasi maka lebih baik anak menggambar bebas tanpa ada batasan apapun.

· Bagaimana cara menentukan/membagi tingkat karakteristik pengguna?
· Membagi berdasarkan kualitas lingkungan keluarga.
· Membagi berdasarkan kualitas finansial keluarga.
· Membagi berdasarkan kualitas pendidikan orang tua.

· CATATAN TAMBAHAN
· Anak usia 4-6 tahun harus mengenal warna primer.
· Anak usia 4-6 tahun dianjurkan mulai mengenal warna sekunder.
· Atensi anak dalam suatu kegiatan berkisar antara 5-15 menit.
· Menstimulus menggambar dengan gadget menggunakan jari dan juga pena.
· Menyajikan immediate feedback dari aplikasi.
· Media teknologi adalah media yang cocok untuk anak generasi Z.
· Sebisa mungkin menggunakan banyak indera dalam setiap kegiatan menggambar.
· Sebaiknya tidak ada justifikasi (penilaian) dalam hasil menggambar.
· Tingkatkan sisi kreativitas dengan menggambar bebas.
· [bookmark: _GoBack]Sebaiknya aplikasi dibuat lebih humanis (real).
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