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	Penelitian ini bertujuan merancang sebuah web conference menggunakan jitsi integrasi dengan matrix untuk pembelajaran daring yang diterapkan di Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Universitas Bung Hatta. Jenis penelitian ini adalah perancangan dengan menggunakan metode waterfall. Tahapan yang dilakukan adalah Planning, Analysis, Design, Implementation, Testing and Integration, Operation and Maintenance. Pengujian aplikasi ini memiliki 2 tahap yaitu, aplikasi di validasi oleh dosen dan pengujian aplikasi menggunakan QoS. Kesuluruhan validasi aplikasi oleh validator adalah valid. Untuk uji coba praktikalitas aplikasi menggunakan pengujian QoS yang memiliki hasil Throughput sangat baik, Packet Loss jelek, Delay sangat baik, Jitter sangat baik. Hal ini menunjukkan bahwa perancangan aplikasi web conference menggunakan jitsi integrasi dengan matrix untuk pembelajaran daring telah valid dan praktis untuk digunakan sebagai media komunikasi saat perkuliahan berlangsung.
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1. Introduction 
Seiring perkembangan teknologi media komunikasi merupakan kebutuhan sekunder bagi semua kalangan. Hal ini dibuktikan dengan banyaknya inovasi teknologi informasi yang telah berkembang. Dahulu manusia berkomunikasi jarak jauh dengan cara surat menyurat. Saat ini telah banyak teknologi yang memfasilitasi komunikasi seperti media telekomunikasi dan media  internet.  Di mana sekarang media pertukaran informasi tidak hanya sebatas text dan suara saja, tetapi juga dapat melakukan pengiriman data berupa video menggunakan webcam.

Pasca pandemi Covid-19 masuk ke Indonesia yang kemudian pertengahan Maret 2020 untuk menekan angka penderita Covid 19, pemerintah provinsi dan pemerintah daerah menghasilkan kebijakan dalam dunia pendidikan yaitu meniadakan sementara pembelajaran tatap muka diganti dengan pembelajaran online baik tingkat sekolah maupun tingkat perguruan tinggi[1]. Platform video conference yang tersedia di internet akan memudahkan kita untuk mengadakan pembelajaran daring. Platform yang sangat sering digunakan untuk video conference  yaitu Microsoft Teams Zoom, Google Meet, Webex  dan masih banyak lainnya. Platform tersebut kita dapat menggunakannya secara gratis, akan tetapi memiliki batasan fitur. Agar fitur-fitur lain bisa digunakan, pengguna harus mengupgrade akun tersebut dengan membeli fitur premium masing-masing platform yang ingin digunakan[2].

Berdasarkan observasi dengan Kepala Pusat Teknologi Informasi dan Komunikasi (Pustikom) Universitas Bung Hatta Bapak Budi Sunaryo, S.T, M.T mengatakan bahwa Universitas Bung Hatta sudah bekerja sama dengan Microsoft, dan fitur tersebut sudah termasuk dengan video conference yaitu Microsoft Teams. Biaya yang ditanggung oleh Universitas Bung Hatta untuk mendapatkan fitur lebih dari perusahaan Microsoft berkisar ± 48 Juta/Tahun. Paket yang digunakan Universitas Bung Hatta tersebut sudah termasuk dengan fitur tambahan lainnya seperti, Office, Cloud Drive, Windows License dan lain sebagainya[3].
Perbandingan yang ditemukan antara Microsoft Teams dengan platform yang dirancang untuk pembelajaran daring yaitu, Microsoft Teams memiliki source code yang private, siapapun tidak dapat melakukan perubahan terhadap aplikasi tersebut kecuali pemilik aplikasi (Microsoft). Berbeda dengan aplikasi yang dirancang, siapapun dapat berkontribusi untuk melakukan pengembangan terhadap platform, karena lisensinya berbasis Apache 2.0, maka tidak ada tagihan pembayaran terhadap aplikasi ini. 
Saat ini banyak platform video conference open source yang tersedia di internet dan juga dapat dikembangkan dengan lebih baik lagi, agar pembelajaran dapat dilakukan secara realtime dan mengurangi pengeluaran biaya di lembaga pendidikan. Hal ini menjadikan pembelajaran menggunakan teknologi video conference terasa lebih efektif dan menarik, lembaga pendidikan memiliki video conference sendiri untuk pembelajaran terkhususnya Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer sejauh ini belum menggunakan video conference sendiri. Video conference berbasis web digunakan dalam proses pembelajaran dari rumah untuk meminimalisir penyebaran virus covid-19, meningkatkan kualitas belajar yang lebih efektif, dan meminimalisir pengeluaran keuangan dengan menyewa fitur premium video conference. Penerapan platform ini akan menjadikan terobosan baru untuk mewujudkan sebuah platform baru yang disediakan oleh Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer Universitas Bung Hatta sehingga diharapkan mampu membantu kelancaran proses pembelajaran secara daring untuk meningkatkan kualitas pembelajaran yang lebih efisien [4].    
2. Method
Metode penelitian yang digunakan yaitu metode pengembangan (R&D) [5] dengan model pengembangan waterfall [6].  Prosedur waterfall yang dilakukan sebagai berikut:
2.1. Analisis 

Analisis yang dilakukan adalah analisis kebutuhan perangkat keras dan perangkat lunak. Adapun perangkat keras yang digunakan dalam perancangan aplikasi ini seperti: 1) Prosesor : Intel(R) Core(TM) i3-3217U  CPU @ 1.80 GHz, 2)RAM : 4.00 GB, 3) Harddisk : 500 GB, 4) Standart optical dan keyboard, 5) Monitor resolusi 1366 x 768 pixel. Sementara perangkat lunak yang digunakan adalah 1) Sistem operasi menggunakan windows 10 Single Langguage 64-bit, 2) Browser Internet Google Chrome , 3) VPS Debian 10 64 bit, 4) DNS, 5) NGINX, 6) Plugin Cerbot, 7) Synapse-Matrix, dan 8) Wireshark.
2.2. Desain
Web conference yang dirancang menggunakan arsitektur seperti pada gambar 1.
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Gambar 1. Arsitektur Matrix
Gambar 1 merupakan skema perancangan video conference yang akan diintegrasikan dengan jitsi. [7] mengungkapkan ada 4 komponen utama yang ada pada sisi matrix, yaitu 1) Penerapan server Matrix yang dapat diskalakan secara horizontal (Synapse dihosting di EMS), 2) Cluster Jitsi untuk konferensi video, digunakan untuk menyelenggarakan semua sesi Tanya Jawab, sesi lorong, stan, dan konferensi video adhoc lainnya, 3) Cluster Jibri elastis scalable digunakan untuk streaming konferensi Jitsi baik untuk streaming langsung FOSDEM resmi dan untuk memberikan preview lokal dari konferensi Matrix (untuk menghindari Jitsis mendapatkan kelebihan beban dengan orang-orang yang hanya ingin tampilan), dan 4) Conference bot-bot Matrix yang mengatur keseluruhan konferensi di Matrix, ditulis dari awal untuk FOSDEM oleh TravisR, menggunakan jadwal dari FOSDEM dan memelihara semua ruangan yang diperlukan dengan izin yang benar, widget, undangan, dll.
Pada tahap desain dapat dilihat seperti yang disediakan pada gambar 2. 
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Gambar 2. Contoh User A mengirim Pesan ke User B

Gambar 2 menunjukkan bahwa Matrix mendefinisikan API untuk sinkronisasi JSON extensible objek yang dikenal sebagai "events" antara user yang kompatibel, server dan layanan. Biasanya user menggunakan aplikasi pesan, VoIP (Voice over Internet Protocol), IoT (Internet of Things) dan komunikasi lainnya untuk menyimpan riwayat komunikasi dan informasi akun untuk semua usernya, dan berbagi data dengan ekosistem matrix yang lebih luas dengan menyinkronkan riwayat komunikasi dengan server asal dan user lain.
Selanjutnya dapat dilihat arsitektur room seperti pada gambar 3. 
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Gambar 3. Arsitektur Room

Gambar 3 mendeskripsikan bahwa matrix memelihara struktur data per-room antara beberapa server. Data tersebut dibagi menjadi message events dan state events. Status ruangan pada titik tertentu dihitung dengan mempertimbangkan semua peristiwa sebelumnya dan termasuk peristiwa tertentu dalam grafik. Di mana peristiwa menggambarkan keadaan yang sama, algoritma konflik gabungan diterapkan. Algoritma resolusi status bersifat transitif dan tidak bergantung pada status server, karena algoritma tersebut harus secara konsisten memilih events yang sama terlepas dari server atau urutan penerimaan events. Events ditandatangani atau enkripsi oleh server asal (tanda tangan menyertakan relasi induk, type, depth and payload hash) dan dikirim ke server yang berpartisipasi dalam sebuah ruangan, saat ini menggunakan topologi mesh. Server juga dapat meminta pengisian ulang acara melalui federasi dari server lain yang berpartisipasi dalam sebuah ruangan.
2.3. Pengkodean
Tahapan pengkodean dilakukan untuk mengimplementasikan hasil rancangan ke dalam baris-baris program. Sistem akan mengkonfigurasi di dalam VPS yang sudah disediakan agar user dapat mengakses platform dimanapun dan kapanpun. Konfigurasi pertama yang harus diperhatikan adalah kebutuhan perangkat lunak yang akan digunakan untuk merancang sistem tersebut, tahapan ini harus dilakukan secara bertahap yaitu Web Server (NGINX) merupakan web server dengan sumber terbuka, yang bisa juga berfungsi sebagai proxy IMAP/POP3. Sebelum menginstall NGINX server harus di update terlebih dahulu. Kemudian install Plugin Python Cerbot. Plugin ini berfungsi untuk mengubah protocol http menjadi https, agar izin komunikasi yang ada pada domain tersebut dapat digunakan demi keamanan. Selanjutnya install Matrix Packages. Setelah instalasi matrix selesai maka akan tampil seperti gambar 4. 
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Gambar 4. Install Matrix di VPS

Kemudian mengkonfigurasi Element Matrix, secara default tampilan pertama akan tampil seperti gambar 5.
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Gambar 5. Tampilan Default Element Matrix

Pada gambar 9 tampilan setelah melakukan konfigurasi umum config.json element matrix.
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Gambar 6. Konfigurasi Umum Config.json
Setelah diupdate akan tampil seperti gambar 7.
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Gambar 7. Tampilan setelah di update

Untuk pengaturan pengaturan config.json dapat dilihat seperti pada gambar 8.
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Gambar 8. Pengaturan Config.json
2.4. Pengujian
Pengujian sistem merupakan proses pengeksekusian sistem perangkat lunak untuk menentukan apakah sistem perangkat lunak tersebut cocok dengan spesifikasi sistem dan berjalan dengan lingkungan yang diinginkan. Pengujian sistem sering diasosiasikan dengan pencarian bug, ketidaksempurnaan program, kesalahan pada baris program yang menyebabkan kegagalan pada eksekusi sistem perangkat lunak. Adapun pengujian sistem yang digunakan adalah QoS yang akan dilakukan secara bertahap yaitu: Throughput, Delay, Jitter, Packet Loss.
3. Results and Discussion
Berdasarkan analisa kebutuhan yang telah diuraikan, maka dihasilkan aplikasi web conference pada Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Universitas Bung Hatta. Aplikasi yang telah dihasilkan tersebut menjelaskan tentang fitur serta layanan yang ada pada web conference yang diuraikan menjadi beberapa bagian, diantaranya: 

3.1. Tampilan Awal (Welcome)
Saat pertama membuka aplikasi web conference menggunakan browser, maka akan tampil seperti pada gambar 9.
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Gambar 9. Tampilan Awal web conference
Pada gambar 9 merupakan tampilan awal pada aplikasi web conference yang terdiri dari 3 tombol button yaitu Sign in, Create Account, dan Explore Rooms.
3.1.1. Sign in
Halaman ini untuk masuk ke dalam aplikasi web conference seperti pada gambar 10. User juga bisa masuk ke dalam aplikasi jika memiliki akun Github, Google, Gitlab, Facebook, Apple dan user juga bisa Sign in secara manual.
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Gambar 10. Sig In aplikasi
3.1.2. Create Account
Untuk mendaftar agar bisa login ke dalam aplikasi dapat memilih tombol create Account seperti yang ditunjukkan pada gambar 11. User juga bisa mendaftar ke dalam aplikasi jika user memiliki akun Github, Google, Gitlab, Facebook, Apple dan user juga bisa mendaftar secara manual.
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Gambar 11. Create Account
3.1.3. Explore rooms

Pada gambar 12, user dapat mencari rooms diskusi jika rooms tersebut bersifat public.
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Gambar 15. Explore rooms
3.2. Tampilan sesudah Sig In
Saat user telah mendaftar dan telah berhasil melakukan Sign In, maka tampilannya seperti pada gambar 16.
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Gambar 16. Tampilan sesudah Sign in
Gambar 16 mendeskripsikan bahwa user dapat memulai berkomunikasi dengan user lain, dapat mencari public rooms, dapat membuat group, melihat pengaturan profile dari user, dapat menyaring percakapan, dan user dapat membuat community agar dapat mengelompokkan beberapa rooms. People merupakan histori komunikasi yang belum terhapus oleh user serta terdapat daftar rooms yang sudah bergabung.
3.3. Memulai Obrolan
Pada gambar 17, ketika user klik icon + (start chat) pada people, user dapat mencari username dengan memilih tombol go.
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Gambar 17. Memulai obrolan
3.4. Tampilan Obrolan

Aplikasi web conference ini juga menampilkan tampilan obrolan antar sesama pengguna seperti yang ditunjukkan pada gambar 18.
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Gambar 18. Tampilan Obrolan
Tampilan obrolan terdapat 2 bagian yaitu obrolan perorangan dan obrolan panggilan suara.
3.4.1. Obrolan Perorangan
Tampilan obrolan perorangan menyajikan isi dari percakapan pada aplikasi web conference seperti yang ditunjukkan pada gambar 19.
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Gambar 19. Obrolan Perorangan

3.4.2. Obrolan Panggilan Suara
Model pembelajaran daring web conference bisa dengan obrolan panggilan suara [9]. Pada tampilan halaman obrolan panggilan suara, terlihat nama user, waktu atau jam ketika melakukan obrolan serta tanggal obrolan antar user seperti pada gambar 20.
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Gambar 20. Obrolan Panggilan Suara
3.5. Pengkodean
Pengkodean yang dibuat pada aplikasi web conference menggunakan web server (NGINX). Sebelum menginstal NGINX, server harus diupdate. Secara garis besar seperti listing program berikut: 

$ apt-get update

Setelah melakukan update pada server, maka NGINX akan di install menggunakan script seperti listing program berikut:
$ apt-get install nginx

Konfigurasi web server nginx sesuai dengan kebutuhan sub-domain yang akan digunakan. 

$ cd /etc/nginx/sites-enabled 

$ nano ptikconf.xyz

Lalu ketikkan script seperti berikut untuk domain ptikconf.xyz

Server {


listen 80;


listen[::]:80;


server_name ptikconf.xyz;


root /var/www/ptikconf.xyz;


index.html index;


location / {



try_files $uri $uri/ =404;


}

}

 $ nano meet.ptikconf.xyz

Server {


listen 80;


listen[::]:80;


server_name meet.ptikconf.xyz;


root /var/www/meet.ptikconf.xyz/meet;


index.html index;


location / {



try_files $uri $uri/ =404;


}

}

$ nano matrix.ptikconf.xyz

Server {


listen 80;


listen[::]:80;


server_name matrix.ptikconf.xyz;


root /var/www/ptikconf.xyz;


index.html index;


location / {



proxy_pass http://localhost:8008


}

} 
3.6. Pengujian
Pengujian ini menggunakan perangkat lunak Wireshark yang mampu menangkap semua paket yang lewat dan mengalisa setiap jenis paket tersebut. Hasil tangkapan semua paket oleh Wireshark akan direkam kemudian dianalisa dengan menghitung jarak antar paket (jitter) dan pemakaian bandwidth pada paket RTMP sesuai dengan jenis paket yang digunakan pada aplikasi video conference [8].

Pengujian Wireshark dilakukan dengan cara merekam paket yang dikirim dan paket yang diterima menggunakan jaringan indihome pada provider telkome dengan bandwidth internet 20 Mbps. Pengujian ini dilakukan pada jam 10.30 WIB tanggal 29 Juli 2021 bertempat di Panyakalan, Kecamatan Kubung, Kabupaten Solok, Provinsi Sumatera Barat. Pengujian kecepatan internet menggunakan Measurement Lab (M-Lab) dengan rentang waktu 30 detik. Pengujian ini biasanya mengirim paket kurang dari 40 MB,  tetapi dapat mentransefer data yang lebih besar pada koneksi internet yang cepat. Berikut hasil pengujian kecepatan rata-rata internet.
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Gambar 21. Pengujian Kecepatan Internet
Pada hasil pengujian kecepatan internet tersebut memiliki hasil 19.6 Mbps untuk download sedangkan upload 3.79 Mbps. Maka koneksi internet yang digunakan cepat dan dapat digunakan untuk menangani beberapa perangkat saat melakukan streaming video berkualitas (High Definition) HD secara bersamaan, ini berdampak positif pada pembelajaran online [10]. Hasil pengujian yang dilakukan menggunakan perangkat lunak Wireshark memiliki kualifikasi server yaitu 1 GB vCPU, Memory 1 GB, SSD 25 GB dan Transfer 1 TB. Hasil pengujian QoS dapat dilihat pada tabel 1.
Tabel 1. Hasil Pengujian QoS
	No
	Parameter
	Nilai
	Kualifikasi

	1
	Throughput
	5065,472 Bytes/s
	Sangat Baik

	2
	Packet Loss
	99,96174 %
	Jelek

	3
	Delay
	1,268 ms
	Sangat Baik

	4
	Jitter
	3,803 ms
	Sangat Baik


Pada tabel 1 terlihat bahwa packet loss memiliki kategori jelek yang disebabkan collision dan congestion pada jaringan. Collision sebenarnya mengarah pada sebuah jaringan fisik di mana terjadi tabrakan data. Data akan saling bertabrakan antara satu dengan yang lainnya pada saat ditransmisikan di media yang sama, terutama pada protokol jaringan ethernet. Sebuah collision data merupakan skenario di mana ada satu perangkat yang mengirimkan peket data terhadap segmen jaringan. Ketika sebuah jaringan mengalami collision data, jaringan tersebut akan lambat. Hal ini kemudian berdampak pada kenyamanan para pengguna yang ada di dalam jaringan tersebut. Solusi untuk mengatasi permasalahan ini adalah harus mengganti Hub dengan Switch LAN yang tentunya lebih efisien digunakan dalam jaringan sehingga aktivitas proses pembelajaran menjadi efektif [11]. Salah satu alasan mengapa harus menggantinya dengan Switch adalah karena Switch tidak menggunakan BUS bersama-sama seperti yang temukan pada Hub.
4. Conclusion 
Berdasarkan pada hasil penelitian, dapat disimpulkan bahwa telah dihasilkan sebuah platform yang dapat diterapkan untuk pembelajaran daring berbasis web conference dan diintergrasikan dengan matrix. Aplikasi web conference telah melalui tahapan pengujian menggunakan QoS dengan kualifikasi sangat baik, kecuali throughput dikarenakan kemampuan pengiriman data pada suatu jaringan yang sangat buruk. Jitsi sebagai video conference dapat diterapkan sebagai pembelajaran daring yang diintegrasikan dengan matrix, maka aplikasi web yang dirancang tidak hanya bisa melakukan video conference saja, tetapi juga bisa komunikasi secara personal seperti chatting, video call, voice call, dan send file. Aplikasi web conference dapat diakses kapan saja dan dimana saja dengan teknologi kecepatan internet yang semakin cepat, agar membantu pembelajaran secara daring terhadap mahasiswa Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer Universitas Bung Hatta. Adapun saran bagi peneliti lebih lanjut yaitu dapat mengembangkan aplikasi video conference berbasis web ini dalam bentuk mobile conference pada versi android.
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