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	Abstrak
Selama ipandemi iberlangsung imahasiswa iterpaksa imelakukan ipembelajaran idaring iatau isecara ionline isesuai idengan ianjuran ipemerintah.Tujuan ipenelitian iini iadalah iuntuk imengetahui igambaran iself iregulating ilearning ipada imahasiswa iselama ibelajar idaring idi imasa ipandemi iCovid i19. iPenelitian iini imerupakan ipenelitian ikuantitatif. iAlat ipengumpulan idata idalam ipenelitian iini imenggunakan iskala iself iefficacy, iskala idukungan iorang itua idan iskala iself iregulating ilearning. iPenelitian iini imenggunakan ideskriptif ikuantitatif. iSubjek ipada ipenilitian iini isebanyak i151 isubjek. iPeneliti imelakukan iuji iT idengan iacuan inilai ialpha i0,05 idan imencari inilai iZ iscore idari ikeseluruhan idata iyang idi idapat. iHasil idari ipenelitian iini iialah idari ikeseluruhan itotal i151 isubjek, iterdapat iself-regulated ilearning itinggi ipada imahasiswa iperempuan isejumlah i55,6% isedangkan ipada imahasiswa ilaki-laki isejumlah i44,4%. iDapat idisimpulkan ibahwa imahasiswa iPsikologi iUMA imempunyai iself-regulated ilearning iyang itinggi.
Kata iKunci: iSelf-Regulated iLearning, iRemaja, iMahasiswa

Abstract
During ithe ipandemic, istudents iwere iforced ito ido ionline ilearning ior ionline iin iaccordance iwith igovernment irecommendations. iThe ipurpose iof ithis istudy iwas ito ifind iout ithe idescription iof iself-regulating ilearning iin istudents iduring ionline ilearning iduring ithe iCovid i19 ipandemic. iThis iresearch iis ia iquantitative istudy. iThe idata icollection itools iin ithis istudy iused ia iself-efficacy iscale, ia iparental isupport iscale iand ia iself-regulating ilearning iscale. iThis iresearch iuses idescriptive iquantitative. iThe isubjects iin ithis istudy iwere i151 isubjects. iResearchers iconducted ia iT-test iwith ia ireference ito ian ialpha ivalue iof i0.05 iand ilooked ifor ithe iZ iscore ifrom ithe ientire idata iobtained. iThe iresult iof ithis istudy iis ithat ifrom ia itotal iof i151 isubjects, ithere iis ia ihigh iself-regulated ilearning iin ifemale istudents ias imany ias i55.6% iwhile iin imale istudents ias imany ias i44.4%. iIt ican ibe iconcluded ithat iUMA iPsychology istudents ihave ihigh iself-regulated ilearning.
Keywords: iSelf-Regulated iLearning, iTeenager, iStudent
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PENDAHULUAN
Pandemi iCOVID-19 isaat iini imenjadi ihal iyang isangat iditakuti ioleh iseluruh imasyarakat idi idunia. iCorona imenjadi ivirus iyang ipaling imematikan iyang ipertama ikali imuncul idi iWuhan, iChina. iIndonesia itermasuk inegara idengan ipenyebaran ivirus isangat icepat. iUntuk imencegah ipenyebaran iCOVID-19, ipemerintah imeminta ikampus iuntuk iditutup isementara iwaktu idan imenganjurkan ipembelajaran idilakukan isecara idaring. iBentuk ipembelajaran iyang idapat idijadikan isolusi idalam imasa ipandemi iCOVID-19 iadalah ipembelajaran idaring. iMenurut iMoore, iDickson-Deane, i& iGalyen (Sadikin & Hamidah, 2020), ipembelajaran idaring imerupakan ipembelajaran iyang imenggunakan ijaringan iinternet idengan iaksesibilitas, ikonektivitas, ifleksibilitas idan ikempuan iuntuk imemunculkan iberbagai ijenis iinteraksi ipembelajaran.
Banyak ihambatan iyang imuncul iselama ipembelajaran idaring, isalah isatunya iadalah ikurangnya ipengawasan idari iguru iyang imembuat isiswa icenderung imalas idan ijenuh idalam ibelajar. iSiswa itidak idapat iberkonsentrasi idengan ibaik iselama ibelajar idirumah idengan ialas ian ikondisi irumah iyang itidak inyaman, ibermain ihp, ijaringan iinternet iyang ilambat, idan isebagainya. iSehingga isiswa idiharuskan imemiliki ikemampuan iuntuk imengatur idan imengarahkan idirinya isendiri iatau ibiasa idisebut iself-regulated ilearning. iUntuk imengatasi imasalah itersebut itentu idengan idukungan iorang itua idan iefikasi idiri i(self-efficacy) ipada isiswa isangat idiperlukan iagar isiswa imampu imenghadapai idan imengatasi itugas-tugas iyang isulit.
Kampus imerupakan ilembaga ipendidikan itempat iberkembangnya ipara imahasiswa, imelalui iproses ibelajar idari iwaktu ike iwaktu iyang ibertujuan iuntuk imengembangkan idiri idari iluar imaupun idalam. iBelajar imerupakan iproses iyang iterdiri idari iinput, iproses, idan ioutput, isehingga iindividu idapat imengoptimalkan ipotensi iyang iada idi idalam idirinya idan imencapai itujuan iyang idi icita-citakan iserta ilebih isiap iuntuk imenghadapi itantangan iglobalisasi idi imasa iyang iakan idatang. iSistem ipendidikan iyang idigunakan isaat iini imemiliki iistilah iyaitu ikurikulum. iKurikulum itersebut iditerapkan iuntuk imembantu ipencapaian ikegiatan ibelajar imengajar iyang imemiliki itujuan, ibahan idan iisi iyang idirancang isebagai ipedoman ipenyelenggaraan iuntuk imelahirkan iseorang isiswa idan isiswi iyang iberpendidikan. iKurikulum iyang iditerapkan iharus isesuai idengan itingkatan ilembaga ipendidikan iyang iberkualitas. iHamdani (2011) imenyatakan ibahwa iprestasi ibelajar iseseorang imerupakan ihasil ipengukuran ipenilaian iusaha ibelajar iyang idinyatakan idalam ibentuk isimbol, ihuruf imaupun ikalimat iyang imemaparkan ihasil iyang itelah idicapai ioleh ianak ipada iperiode itertentu. iAda ibeberapa ifaktor iyang imemengaruhi iprestasi ibelajar isiswa.
Selanjutnya iSaefullah (2012) imenambahkan ibahwa isecara igaris ibesar, ifaktor-faktor iyang imemengaruhi ibelajar idan iprestasi ibelajar idapat idigolongkan imenjadi idua ibagian, iyaitu ifaktor iinternal idan ifaktor ieksternal. iFaktor iinternal iini imeliputi ifaktor ifisiologis iyang iberhubungan idengan ikesehatan idan ipanca iindera, idan ifaktor ipsikologis iyang imeliputi iintelegensi, isikap idan imotivasi. iSedangkan ifaktor ieksternal iyang idapat imemengaruhi iprestasi ibelajar imeliputi ifaktor ilingkungan ikeluarga, ilingkungan isekolah idan ilingkungan imasyarakat. iDari ibeberapa ihal iyang imampu imenggambarkan iself-regulated ilearning iseperti ipenelitian iyang idilakukan iRuminta idan iMularsih (2017) ihasil itentang iself-regulated ilearning ibelajar idimana ipada ipenelitian itersebut idari ipengukuran idimensi ikecemasan. iSiswa iperempuan itampak ilebih itinggi idaripada ilaki-laki idalam idimensi ikecemasan idengan imean i85,58 iperempuan i99,73 ilaki-laki. iSelf-regulated ilearning isiswa iSMP iantara ikelompok ikontrol idengan ikelompok ieksperimen i(skor it-test) iyaitu i-6,512, i(p)<0,05 idengan iskor imean ipada ikelompok ikontrol iyaitu i132,39 idan ipada ikelompok ieksperimen iyaitu i157,17. iSedangkan ihasil ipenelitian ieksperimen iyang idilakukan ioleh iAmbarsari (2017) ipada isiswa iSMP iMuhammadiyah i7 iSurakarta imenunjukkan ihasil ipenelitian idari ipelatihan imanajemen idiri imampu iuntuk imeningkatkan ikemampuan ibelajar idengan iself-regulated ilearning isiswa iSMP, idimana idari ihasil ipenelitian itersebut iperbandingan iskor imean ipada isaat ipre-test iyaitu i129,61 isedangkan iskor imean ipada isaat ipost-test i157,17 idimana iterdapat ihasil iyang imeningkat idari ipenelitian iyang idiberikan itentu isaja ihal itersebut imengindikasikan iadanya idinamika ikondisi iself-regulated ilearning idari isiswa iSMP iyang inotabene iberada ipada iusia iremaja.
Masa iremaja imerupakan isalah isatu itahapan iperkembangan ipada imanusia. iDalam imasa iperalihan ianak-anak imenjadi idewasa iini iterjadi iberbagai iperubahan ipada idiri iremaja iantara ilain iperubahan idalam iemosi iyang imeledak-ledak idan itidak iterkendali, ikondisi iyang imulai imematang, ikognitif iyang ilebih iefektif idalam ipenalaran idalam imemecahkan isuatu imasalah (Hurlock, 2003). iDengan ikondisi iakademis iyang imenuntut ikonsistensi iseorang isiswa itentu imasa-masa iremaja imerupakan isuatu imasa iyang isulit ibagi iseorang imahasiswa idiharapkan idapat imelakukan iusaha iuntuk imendapatkan inilai isesuai idengan istandar iyang iberlaku. iOleh ikarena iitu, imahasiswa idituntut igiat idalam ibelajar iyang idianggap isebagai itugas idan itanggung ijawabnya. iHal iini imenunjukkan ibahwa ibukan ihanya ipengetahuan isaja iyang imempengaruhi iprestasi ibelajar imahasiswa, itetapi ijuga iketerampilan idalam ipengaturan idiri iatau iregulasi idiri ijuga idapat imempengaruhi iprestasi imahasiswa idimana ipun imereka iberada. iMahasiswa iyang imemiliki ipengaturan idiri iyang itinggi, ikhususnya ipengaturan idiri idalam ibelajar i(self-regulated ilearning) iyang itinggi iakan imampu imengatur isendiri ikegiatan ibelajarnya isehingga idapat imencapai iprestasi iyang itinggi.
Self-regulated ilearning imerupakan iproses iuntuk imengaktifkan isuatu ipikiran, iperilaku idan iemosi iuntuk imencapai isuatu itujuan (Zimmerman, 2002). iHal itersebut ididukung ioleh iPintrich i& iDe iGroot (Wills, 2007), iyang imenjelaskan ibahwa iself-regulated ilearning isangat iberhubungan idengan ipenggunaan istrategi idalam imeningkatkan iperforma iakademik. iHal iini imengindikasikan iadanya ipengaruh iregulasi ipada isituasi ibelajar. iNamun itidak ihanya iitu, imenurut iZimmerman (2002) itolak iukur idalam iself iregulasi iadalah isecara ialami imengatur ikondisi isosial idan idedikasi idirinya ipada itujuan iyang idimiliki. iSeorang iindividu iakan iselalu iberusaha imengatur iapapun iyang idimiliki idan iberorientasi ipada itujuannya. iKetika itujuantersebut iadalah ipembelajaran, imaka iregulasi idiri iyang idimaksud iadalah iself-regulated ilearning i(regulasi idiri idalam ibelajar) (Woolfolk, 2004).
Zimmerman (2002) imembagi iself-regulated ilearning ike idalam itiga iaspek ibelajar, iyaitu imetakognisi, imotivasi, idan iperilaku. iMahasiswa imerupakan igenerasi ipenerus ibangsa iyang iakan imengembangkan ipotensi isecara imetakognisi, imahasiswa iyang imemiliki iself-regulated ilearning iakan imampu imerencanakan, imengorganisasi, imenginstruksi idiri, imemonitor idan imengevaluasi idirinya idalam iproses ibelajar. iHal itersebut iterjadi ikarena imetakognisi imerupakan ipengetahuan, ikesadaran idan icontrol iterhadap iproses ikognitif iyang iterjadi ipada idiri isendiri. iMetakognisi imerupakan isuatu iproses ipenting, ikarena ipengetahuan imahasiswa itentang imetakognisinya idapat imembimbing idirinya, imengatur iatau imenata iperistiwa iyang iakan idihadapi idan imemilih istrategi iyang isesuai iagar idapat imeningkatkan ikinerja ikognisinya ikedepan isecara imotivasi. iSiswa iyang ibelajar iakan imerasa ibahwa idirinya iberkompeten/berkemampuan, imemiliki ikeyakinan idiri i(self iefficacy) idan imemiliki ikemandirian, imahasiswa iyang ibelajar iakan imampu imelaksanakan iseleksi, imenyusun idan imenata ilingkungan iagar ilebih ioptimal idalam ibelajar imelalui ikebiasaan idan iinteraksi iyang idilakukan (Zimmerman, 2002). iDengan iadanya ikomponen-komponen iself-regulated ilearning idalam ikonteks ibelajar iyang isudah idijelaskan idiatas ipada iakhirnya iakan imenjadikan imahasiswa iaktif idalam ipembelajarannya.
Karakter iself-regulated ilearning isecara iumumya iitu isebagai ipartisipan iyang iaktif idan imengontrol isecara iefisien ipengalaman ibelajar idengan icara-cara iyang iberbeda, itermasuk imenggunakan isumber-sumber isecara iefektif, imengorganisir idan imelatih iinformasi iuntuk idipelajari, imemelihara iemosi iyang ipositif idalam itugas-tugas iakademik, idan imempertahankan ikepercayaan imotivasi iyang ipositif itentang ikemampuan iindividu, inilai ibelajar, idan ifaktor-faktor iyang imempengaruhi ibelajar. iKeistimewaan iutama iself-regulated ilearning iadalah imetakognisi. iMetakognisi iberhubungan idengan ikesadaran i(awareness), ipengetahuan i(knowledge), idan icontrol ikognisi. iTiga iproses iini iyang imembangun ikegiatan ipengaturan idiri i(self-regulatory).
Metakognitif iadalah iperencanaan, imonitoring idan ipengaturan i(regulating). iPembelajaran ipengaturan idiri i(self-regulation ilearners) ibelajar imelalui ipengalaman idan irefleksi idiri i(self ireflection). iDosen idapat imengajar idengan icara imembantu imahasiswa imenjadi iindividu iyang iself-regulating. iEggen (Eggen & Kauchak, 2004) imenambahkan ibahwa iindividu iyang ibelajar idengan iself-regulated ilearning iakan iberpikir idan ibertindak iuntuk imencapai itujuan ipembelajaran iakademik, idengan imengidentifikasi itujuan-tujuannya, imenerapkan, idan imempertahankan istrategi iyang idigunakan idalam imencapai itujuan-tujuan itersebut, iserta imengaktifkan, imengubah, idan imempertahankan icara ibelajarnya. iZimmerman (Cleary & Zimmerman, 2004) imengungkapkan ibahwa idengan iadanya iself-regulated ilearning idalam ibelajar, isiswa iakan iberusaha iuntuk imencapai itujuan ibelajar idengan imengaktifkan idan imempertahankan ipikiran, iperilaku idan iemosi. iSelain iitu, iself-regulated ilearning idalam ibelajar ijuga iberkaitan idengan iperubahan idiri imenjadi ilebih ibaik idalam ipikiran, iperasaan iserta itindakan iyang idirencanakan idan iadanya itimbal ibalik iyang idisesuaikan ipada ipencapaian itujuan ipersonal. iDalam ihal iini itujuan iyang idiinginkan iadalah iprestasi ibelajar iyang imaksimal. iDengan ikata ilain, iself-regulated ilearning iberhubungan idengan imetakognisi, imotivasi idan iperilaku iyang iberpatisipasi iaktif iuntuk imencapai itujuan idalam ibelajar.
Riset isebelumnya imendukung ipentingnya ipengaturan idiri iterhadap iprestasi ibelajar. iSeperti iyang itelah idikemukakan ioleh iZimmerman (2002) ibahwa iseseorang iyang iberprestasi itinggiadalah ipara iself-regulated ilearner iyaitu iindividu iyang imampu imengatur ibelajarnya. iSeseorang iyang iberprestasi itinggi ilebih ibanyak imenggunakan istrategi-strategi iself-regulated ilearning idaripada isiswa iyang imeraih iprestasi irendah imenurut iPintrich, iRoeser, i& iDe iGroot (Wills, 2007).
Berdasarkan iuraian idi iatas, ipeneliti ibertujuan iuntuk imengetahui igambaran iself- iregulated ilearning iyang idimiliki iMahasiswa iPsikologi iUMA. iPenelitian iini ibermanfaat iuntuk imenambah ipengetahuan iilmu ipsikologi imengenai ipengaruh iself-regulated ilearning ipada ipembelajaran ipara imahasiswa. iUntuk imanfaat ipraktis ipenelitian iini ibias idijadikan iacuan iLembaga iPendidikan idi iperguruan itinggi iuntuk imengetahui iself-regulated ilearning ipara imahasiswa idi ikampus. iKemudian idapat idigunakan isebagai iacuan iguru iuntuk imengajar idengan icara imembantu imahasiswa imenjadi iself-regulating iguna imeningatkan iprestasi iakademik.

METODE iPENELITIAN i
Penelitian i iini imenggunakan ideskriptif ikuantitatif, idimana idata ikuantitatif idapat idigunakan isebagai ipengumpulan idata iberupa iangka, iyang ikemudian idilanjutkan ioleh idata ideskriptif iyang iakan imenganalisis iserta imenjabarkan ihasil idari iseluruh idata iyang idiperoleh ioleh ipeneliti. iPenelitian i ideskriptif ikuantitatif iadalah isuatu ijenis imetode ipenelitian idimana idata iyang idiperoleh idari isampel idan ipopulasi iyang idigunakan idalam ipenelitian idianalisis isesuai idengan imetode istatistik iyang ikemudian idi iinterpretasikan (Sugiyono, 2008).
Populasi ipada ipenelitian iini iadalah iMahasiswa iPsikologi iUMA. iPada ipenelitian iini isubjek imempunyai icriteria iremaja iberusia i18 isampai i21 itahun idengan itotal ijumlah isubjek isebanyak i151 isubjek. iSelanjutnya, ipenelitian iini imenggunakan isampling ijenuh. iMenurut iSugiyono (2008) isampling ijenuh iadalah iteknik ipenentuan isampel ibila isemua ianggota ipopulasi idigunakan isebagai isampel. iIstilah ilain isampel ijenuh iadalah isensus, idimana isemua ianggota ipopulasi idijadikan isampel.
Variabel idependent idalam ipenelitian iini iadalah iself-regulated ilearning. iInstrumen idalam ipenelitian iini imenggunakan iskala iself-regulated ilearning idengan imodel iskala ilikert iyang idigunakan iuntuk imengukur isikap, ipendapat, idan ipersepsi iseseorang iatau isekelompok iorang itentang ifenomena isosial (Sugiyono, 2016) idengan i4 ipilihan ijawaban. iAlat iukur idalam ipenelitian iini imenggunakan ialat iukur idari iSaraswati (2018) imengenai ipengukuran iself-regulated ilearning idengan ivaliditas i0,320-0,634 idan ireabilitas i0,929, iyang imengukur iaspek; i1) iRegulasi ikognisi, iyakni idengan icara imengingat, iterus imempelajari, imencatat iatau imembuat itable ibelajar isendiri ikemudian imembuat iperencanaan idan imonitoring isupaya iada ipeningkatan idalam imelaksanakan i itugasnya. i2) iRegulasi imotivasi, iadalah icara isiswa iuntuk imendapatkan iatau imeningkatkan iminatnya ipada ibidang iakademis imelalui iusaha iuntuk imencapai itujuan idengan icara imeyakinkan idiri isendiri, imempunyai iperforma ikhusus, imeningkatkan ipengetahuan iserta itetap ifokus idan ikonsisten idalam imeraih itujuan idi ibidang iakademis. i3) iRegulasi iperilaku, imerupakan iupaya imeningkatkan istrategi, imenjadwalkan isesuai ikebutuhan idan imendapatkan ibantuan idari iorang idewasa, iguru iataupun iteman isebaya. i4) iSelf-regulated ilearning imerupakan istrategi ipembelajaran iyang itersusun idan iterstruktur imelalui ipikiran, iperilaku isehingga isiswa imemiliki imotivasi iuntuk ilebih ioptimal idalam imelaksanakan iproses ibelajar idan imencapai itujuan iyang idiinginkan idengan ilebih imudah.

HASIL iDAN iPEMBAHASAN i
Setelah idilaksanakannya ipenelitian ikepada i151 isubjek idi iFakultas iPsikologi iUMA, idiperoleh ihasil idari inilai iskala iyang isudah idisebarkan idari i151 isiswa iyaitu imean i136,75 idengan inilai imaksimum i169 idan inilai iminimum i98, idengan iSD i15,229. iSedangkan iuntuk ihasil ifrekuensi idari ikeseluruhan itotal i151 isubjek, iterdapat inilai iself-regulated ilearning itinggi ipada isiswa isejumlah i55,6% isedangkan i44,4% iuntuk inilai iself-regulated ilearning irendah.
Tabel i1. iFrekuensi iHasil iPenelitian
	Keterangan
	Frekuensi
	Persentase

	Tinggi
	84
	55,6%

	Rendah
	67
	44,4%

	Total i(N)
	151
	100%


Sumber i: iHasil iAnalisis iSPSS
Pada itabel idi ibawah iini, idapat imenunjukkan inilai iself-regulated ilearning iditinjau idari ijenis ikelamin. iBerdasarkan itabel itersebut, idapat idiketahui ijumlah isubjek isebanyak i151 imahasiswa idengan iproporsi iperempuan idengan ijumlah i79 isiswa i(56,0%) imemiliki iself-regulated ilearning ilebih itinggi idibandingkan idengan ilaki-laki ilebih ibanyak iyaitu i72 isiswa idengan i(44,0%).
Tabel i2. iKarakteristik iSubjek iBerdasarkan iJenis iKelamin
	Jenis iKelamin
	Jumlah
	Persentase

	Perempuan
	79
	56,0%

	Laki-laki
	72
	44,0%

	Total i(N)
	151
	100%


Sumber i: iHasil iAnalisis iSPSS
Selanjutnya, itabel idi ibawah iini imerupakan igambaran istatistik iresponden iberdasarkan ikelasnya. iDapat idilihat idari itabel itersebut ibahwa idari i151 itotal isubjek idengan ipembagian ipada ikelas iA isebanyak i54 isiswa i(42,9%), ikelas iB isebanyak i49 i(28,6%) isiswa idan ikelas iC isebanyak i48 isiswa i(28,6%). iDimana ikelas iA imempunyai ihasil iyang ilebih itinggi idengan itotal i(42,9%) iyang iberarti iself-regulated ilearning ipada ikelas iA ilebih itinggi idibandingkan ikelas iB idan ikelas iC idengan itotal isama iyaitu i(28,6%).
Tabel i3. iKarakteristik iSubjek iBerdasarkan iKelas
	Kelas
	Rata-rata iSkor iSLR
	Kategori

	Kelas iA
	54
	42,9%

	Kelas iB
	49
	28,6%

	Kelas iC
	48
	28,6%


Sumber i: iHasil iAnalisis iSPSS
Berdasarkan ihasil iobservasi idan iwawancara iyang idilakukan ioleh ipeneliti, iperilaku iself-regulated isiswa iyang icukup itinggi ijuga ididukung ioleh ikedisiplinan iyang iditerapkan idi ikampus idengan ijam imasuk ikelas iyang itepat iwaktu, ijam ibelajar iyang isesuai idengan ikebutuhan ipara imahasiswa. iHal iini idibuktikan idengan iadanya ihasil idari iskala iself-regulated ilearning ioleh iSaraswati (2018) iyang ihasilnya iyakni i55% isiswa imempunyai iself-regulated ilearning iyang itinggi isedangkan i44,4% isiswa imempunyai iSRL iyang irendah. iNamun, idengan iadanya idata itersebut iperbedaan iantara isiswa iyang imempunyai iself-regulated iyang itinggi idengan iyang irendah iberbanding itipis. iBerdasarkan ihasil iwawancara idan iobservasi, ihal itersebut idipengaruhi ioleh ifactor ieksternal iyaitu idi idalam ilingkup ikeluarga iatau ipola iasuh iorang itua. iSalah isatu idukungan ieksternal isiswa iyaitu idari iorang itua.
Penelitian ioleh iHuang i& iProchner (2004) imenyebutkan ibahwa iada ihubungan iantara ipola iasuh idengan iself-regulated ilearning isiswa. iPola iasuh iorang itua, idapat imempengaruhi iefikasi idiri, iharga idiri, ikonsep idiri idan ikomponen imotivasional idalam iself-regulated ilearning. iPola iasuh idapat imempengaruhi ikualitas iself-regulated ilearning isiswa (Huang & Prochner, 2004). iDalam ipenelitian ilain iyang idilakukan ioleh iMusdalifah (Afianti, 2010) imenunjukkan ibahwa ihambatan iperkembangan ikemandirian ipada iindividu idisebabkan ikarena iketergantungan ipada iorang itua, ipola iasuh ipermisif, ikurangnya iperhatian iatau ibimbingan idari iorang itua. i
Selanjutnya, iterdapat iperbedaan idari ihasil ipenilitian iberdasarkan ijenis ikelamin, iyaitu isiswa iperempuan imemiliki iself-regulated ilearning ilebih itinggi idengan ipersentase i56,0% idibandingkan ilaki-laki idengan ipersentase i44,0%. iHasil itersebut idi idukung ioleh iKhodijah (2014) iyang imenyatakan ibahwa isecara iumum isiswa iperempuan ilebih irajin idibandingkan idengan isiswa ilaki-laki. iDalam ipenelitian ilain iBoekaerts (Boekaerts, Pintrich, & Zeidner, 2000) imengungkapkan isiswa iperempuan ilebih imempunyai ikemampuan imenggunakan istrategi iself-regulated ilearning, iseperti ireheareal, iorganisasi, imetakognisi, iketerampilan imanajemen iwaktu, ielaborasi idan iusaha. iSehingga idapat idisesuaikan idengan ihasil ipenelitian iyakni iself-regulated iperempuan ilebih itinggi idibandingkan idengan ilaki-laki.
Sedangkan, idari ikategori ikelas idapat idijabarkan ibahwa ikelas iA iadalah ipemegang inilai iself-regulated ilearning iyang itinggi idiantara ikelas iyang ilainnya iyaitu i42,9% idari ijumlah ikeseluruhan idata i151 isiswa. iSelanjutnya iuntuk ikelas iB idan iC iberjumlah isama iyakni i28,6%. iDimana ikelas iA imasih ibaru imemasuki isekolah isehingga imasih ibelum iterpengaruh ioleh ilingkungan iyang ikurang ibaik, iyaitu isalah isatunya iadalah ikenakalan iremaja. iRemaja iyang inakal idisebabkan ioleh ipengaruh isosial iyang iada idi ilingkup isekolah imaupun imasyarakat, isehingga iperilaku imereka idisebut ikelainan isosial iatau idisebut idengan ikenakalan (Sarwono, 2011). iSaid (2013) imengatakan iketika iindividu itumbuh imenjadi ilebih idewasa, iseharusnya iindividu itersebut iakan iterus imeningkatkan iself-regulated ilearning idan iemosi, isosial idan ikognitifnya. i
Thoresen idan iMahoney (Zimmerman, 2002) imenyebutkan ibahwa ipada ipandangan isosial-kognitif, iself-regulated ilearning iditentukan ioleh itiga ihal iyaitu iperson, iperilaku, idan ilingkungan, iyang idiuraikan isebagai iberikut i: ipertama, ifaktor ipribadi. iSelf-regulated ilearning ibergantung ipada imasing-masing ipribadi iyang imeliputi ipengetahuan, iproses imetakognitif, itujuan, idan iafeksi. iPengertian ipengetahuan idalam iself-regulated ilearning iartinya iseseorang iharus imemiliki ikemampuan idalam imenggunakan istrategi itersebut isecara iefektif, ipengetahuan itersebut iharus ididukung idengan iproses imetakognitif iyang ibaik. iKedua, ifaktor iperilaku i(Behavior). iAda itiga icara iuntuk imelihat iperilaku idalam iself-regulated ilearning ibelajar iyaitu iobservasi idiri, ipenilaian idiri idan ireaksi. iKetiganya imemiliki ihubungan iyang isifatnya itimbal ibalik iseiring idengan ikonteks ipersoalan iyang idihadapi. iFaktor iketiga, iadalah ifaktor ilingkungan. iUpaya iyang idilakukan idalam imenciptakan ilingkungan itersebut idapat idengan icara imencari ibantuan isocial idari iorang ilain, imengatur itempat ibelajar idan imencari iilmu idari iberbagai isumber.
Apabila idari iketiga ifaktor itersebut idapat imemberikan idampak isignifikan imaka iakan imuncul ibeberapa ihal idimana imenurut iSantrock (2007) ibeberapa ihal i itersebut imengindikasikan ipada iarah iself-regulated ilearning iyang ibaik idiantaranya imampu imengatur itujuan ibelajar iguna imengembangkan ipengetahuan idan imeningkatkan imotivasi, ikemudian imampu imenyadari ihal-hal iyang imempengaruhi ikondisi iemosional idan imempunyai istrategi iuntuk imengatur iemosi iagar itidak imengganggu ikegiatan ibelajar, iketiga imemantau ikemajuan iyang imendekati itarget ibelajar isecara iperiodik, ikeempat imampu imengoreksi iatau imemeriksa istrategi ibelajar iyang ididasarkan ipada ikemajuan iyang idicapai, idan iyang iterakhir imampu imengevaluasi irintangan iyang imungkin itimbul, idan imembuat iadaptasi iyang idiperlukan. iPada isegi ikognitifnya iremaja imulai ibias iberfikir isecara iabstrak, iidealis idan ilogis (Santrock, 2007). iSehingga, imereka imulai iberfikir itentang ibagaimana idirinya ipada ipandangannya isendiri idan ipada ipandangan iorang ilain iterhadapnya.
Santrock (2007) ijuga iberpendapat ibahwa isecara isosial iemosinya ipada imasa iini imerupakan imasa idimana iremaja imulai imencari iidentitas idirinya. iOleh ikarena iitu iselain ipola iasuh, idukungan iorang itua, iguru idan imotivasi isiswa idalam imencapai icita-citanya, iself-regulated ilearning isangat ipenting ibagi iperkembangan ikognitif iremaja ikarena, ikemampuan ibelajar idengan iself-regulated ilearning idisebutkan isebagai isalah isatu ifaktor iyang imendorong ipencapaian ihasil ibelajar iyang iefektif idalam iproses ipembelajaran (Zimmerman, 2002). iApabila iindividu imampu imengatur imotivasi ibelajar idan istrategi iself-regulated ilearning, imaka isemua itugas idapat idiselesaikan idengan ibaik. iIndividu idiharapkan imempunyai ikemampuan ibelajar idengan iself-regulated ilearning iyang itinggi, iapabila iindividu imempunyai ikemampuan ibelajar idengan iself-regulated ilearning iyang irendah imaka imereka ikesulitan idalam imenerima imateri iperkuliahan isehingga ihasil ibelajarmenjadi itidak ioptimal (Adicondro & Purnamasari, 2011).

SIMPULAN i
Hasil ipenelitian iyang imenyatakan ibahwa iyakni i55% imahasiswa imemiliki iSRL idengan inilai iyang itinggi isedangkan i44,4% imahasiswa imempunyai iSRL idengan inilai iyang irendah. iOleh isebab iitu idapat idikatakan ibahwa imayoritas idari imahasiswa idi iFakultas iPsikologi iUMA imempunyai iself-regulated ilearning iyang itinggi idengan idominasi iself-regulasi iyang itinggi ipada ikelompok ikelas ipada ikelasA. iBerdasarkan ihasil ipenelitian iyang itelah idilakukan idapat idisimpulkan ibahwa ikemampuan iself-regulated ilearning imahasiswa idalam iproses ipembelajaran idan iperkuliahan idaring isangat idibutuhkan isebagai iupaya imendorong ikeberhasilan ipembelajaran idi itengah ihambatan idan ikendala iyang idialami, isalah isatunya iketerbatasan iinformasi idan iinteraksi ikegiatan ibelajar isecara itatap imuka. iBagi ipara imahasiswa isangat idisarankan iuntuk iberlatih idisiplin ikarena iakan imembantu idalam imengembangkan iself-regulated ilearning idan imencapai itujuan iyang idiinginkan. iSelanjutnya, ibagi iorang itua idisarankan iuntuk ilebih imemberikan ibimbingan, idukungan, iserta imotivasi iagar imahasiswa idapat imengembangkan idan imenerapkan iself-regulated ilearning idi irumah imaupun idi ikampus iuntuk imencapai ipembelajaran iyang ilebih iefektif.
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