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ABSTRACT



Flash floods and landslides caused by tropical cyclone Seroja in East Nusa Tenggara (NTT) have caused casualties and damage to residential buildings and other public facilities. The disaster also had an impact on the animals. Many animals were swept away by the flood, and some of the animals that survived were suffered from stress and difficulty in getting food due to being abandoned by the owner to the evacuation shelter. The purpose of this activity is to rehabilitate pets that have been affected by the tropical cyclone Seroja. This service is incidental activity which is carried out for 4 (four) months, from April to July 2021. The implementing team, which is part of the academic community of the Faculty of Veterinary Medicine, University of Nusa Cendana, collaborates with the NTT Branch of the Veterinary Association and several foundations such as the Jakarta Animal Aid Network. (JAAN), Stray Cat Defender, Stay Purr Club, Tais Indonesia, PT. Royal Canin Indonesia, animal health center (puskeswan) in Kupang City, Kupang Regency, Malacca Regency, East Flores Regency, Lembata Regency and Grace Vetcare Animal Clinic. The implementation team has distributed animal feed assistance as many as 105 bags of animal feed and has provided food (street feeding) directly to pets as many as 230 dogs and 257 cats. Street feeding is a form of post-disaster animal recovery.

Keywords: recovery, street feeding, tropical cyclone Seroja

ABSTRAK



Banjir bandang dan tanah longsor akibat badai siklon tropis Seroja di Nusa Tenggara Timur (NTT) telah menimbulkan korban jiwa, kerusakan bangunan rumah maupun fasilitas umum lainnya. Bencana tersebut turut membawa dampak pada hewan, banyak hewan hanyut terbawa banjir, sebagian lain selamat mengalami stress dan kesulitan mendapatkan pakan akibat ditinggal pemilik ke posko pengungsian. Tujuan dari kegiatan ini adalah melakukan rehabilatasi bagi hewan kesayangan yang mengalami dampak badai seroja. Kegiatan pengabdian ini bersifat insidental yang dilaksanakan selama 4 (empat) bulan, selama April hingga Juli 2021.  Tim pelaksana yang merupakan bagian dari civitas akademika Fakultas Kedokteran Hewan Universitas Nusa Cendana bekerja sama dengan Perhimpunan Dokter Hewan Cabang NTT serta beberapa yayasan seperti Jakarta Animal Aid Network (JAAN), Stray Cat Defender, Stay Purr Club, Tais Indonesia, PT. Royal Canin Indonesia, pusat kesehatan hewan (puskeswan) di Kota Kupang, Kabupaten Kupang, Kabupaten Malaka, Kabupaten Flores Timur, Kabupaten Lembata dan Klinik Hewan Grace Vetcare. Tim pelaksana telah mendistribusikan bantuan pakan hewan sebanyak 105 sak pakan hewan dan telah memberikan pakan (street feeding) secara langsung pada hewan sebanyak 230 ekor anjing dan 257 ekor kucing. Street feeding merupakan salah satu bentuk pemulihan kondisi hewan pasca bencana. 
Kata kunci: Pemberian pakan, pemulihan, badai seroja
PENDAHULUAN

Peristiwa badai siklon tropis Seroja yang melanda wilayah Provinsi Nusa Tenggara Timur pada Minggu, 4 April 2021 yang disertai peningkatan curah mengakibatkan bencana alam banjir bandang di beberapa wilayah kabupaten di Provinsi Nusa Tenggara Timur (NTT), diantaranya Kabupaten Kupang, Kabupaten Malaka, Kabupaten Flores Timur, Kabupaten Lembata, Kabupaten Sabu Raijua, Kabupaten Sumba Timur dan Kabupaten Alor. Dampak dari siklon tropis sangat kompleks, selain menimbulkan korban jiwa serta membuat puluhan ribu masyarakat harus mengungsi, serta mengakibatkan kematian hewan akibat terseret banjir. Tidak sedikit pula hewan peliharaan yang selamat dari banjir dan longsor mengalami stress, trauma dan kelaparan akibat ditinggal pemilik ke posko pengungsian (Kompas.com, 30/4/2021).

Melalui program pengabdian kepada masyarakat yang bertema “Pemberian pakan pada hewan yang terampak musibah badai seroja di Nusa Tenggara Timur”, Tim pelaksana kegiatan berupaya melakukan pemulihan kondisi (recovery) hewan pasca bencana, dengan menyediakan akses berupa pemberian makanan bagi hewan korban bencana badai siklon tropis Seroja. Kegiatan ini juga sebagai salah satu wujud nyata salah satu prinsip implementasi kesejahteraan hewan (Animal Welfare) dari bebas dari rasa lapar dan haus. Animal Welfare atau kesejahteraan hewan adalah perlakuan secara wajar, alami dan terkendali dalam kerangka perlindungan hewan dari tindak semena - mena manusia. Kesejahteraan hewan saat ini telah menjadi salah satu isu global. Penerapan kesejahteraan hewan diharapkan dapat melindungi sumberdaya hewan dari perlakuan yang dapat mengancam kesejahteraan hewan, yang pada hakekatnya untuk kesejahteraan manusia (Broom, 1991; Duncan, 1996; Appleby et al., 2011; Peraturan Pemerintah No 95. 2012).
 Tim pelaksana yang merupakan bagian dari civitas akademika Fakultas Kedokteran Hewan Universitas Nusa Cendana bekerja sama dengan Perhimpunan Dokter Hewan Cabang NTT serta beberapa yayasan seperti Jakarta Animal Aid Network (JAAN), Stray Cat Defender, Stay Purr Club, Tais Indonesia, petugas pada pusat kesehatan hewan (puskeswan) di Kota Kupang, Kabupaten Kupang, Kabupaten Malaka, Kabupaten Flores Timur, Kabupaten Lembata dan Klinik Hewan Grace Vetcare memberikan bantuan kepada masyarakat terdampak, khususnya berupa pemberian pakan hewan dan pengobatan bagi hewan yang terdampak bencana seroja. Tujuan pengabdian ini meliputi (1). Masyarakat yang terdampak musibah banjir dan longsor dapat terbantu dalam mendapatkan pakan untuk hewan peliharaannya; (2). Hewan yang terlantar ditinggalkan pemiliknya mendapatkan pangan yang layak untuk mencukupi kebutuhannya, (3) Dengan bantuan berupa pakan dapat mengoptimalkan proses pemulihan hewan pasca bencana. 
METODE PELAKSANAAN
Pengabdian ini dilaksanakan melalui kolaborasi kerjasama Fakultas Kedokteran Hewan Universitas Nusa Cendana, Perhimpuanan Dokter Hewan Indonesia Cabang Kupang serta yayasan maupun komunitas pemerhati kesejahteraan hewan, yakni Yayasan Jakarta Animal Aid Network (JAAN)  bersama Stray Cat Defender, Stay Purrclub, Tais Indonesia petugas pada pusat kesehatan hewan (puskeswan) di Kota Kupang, Kabupaten Kupang, Kabupaten Malaka, Kabupaten Flores Timur, Kabupaten Lembata dan Klinik Hewan Grace Vetcare yang tergabung sebagai Koalisi Bantuan Untuk Hewan NTT sebagai donatur maupun kolaborator yang akan memberikan bantuan berupa logistik pakan hewan serta relawan tenaga medik veteriner.
Tahap pelaksanaan kegiatan ini meliputi:

1. Melakukan koordinasi dengan Mitra Pertama (Tim Donatur)

· Tim pelaksana berkoordinasi membahas kebutuhan pakan yang dibutuhkan
2. Melakukan koordinasi dengan Mitra Kedua (Puskeswan).

· Tim pelaksana berkoordinasi untuk mendapatkan data mengenai kebutuhan pakan
3. Tim pelaksana memberikan bantuan dalam proses distribusi dan layanan kesehatan hewan

· Tim pelaksana akan melakukan pemberian pakan pada hewan-hewan yang terdampak.

Lokasi, Waktu dan Durasi Kegiatan

Kegiatan pengabdian masyarakat ini bersifat insidental dengan target di wilayah berdampak badai Seroja di NTT meliputi; Kota Kupang, Kabupaten Kupang, Kabupaten Malaka, Kabupaten Flores Timur dan Kabupaten Lembata. Kegaiatan ini berlangsung selama 4 (Empat) bulan (April-Juli 2021).
HASIL DAN PEMBAHASAN
Tim pelaksana kegiatan pemulihan hewan pasca badai seroja yang tergabung dalam tim koalisi bantu hewan terdampak seroja di Nusa Tenggara Timur, melalui Klinik Hewan Grace Vetcare Kupang telah menerima paket bantuan pakan untuk anjing dan kucing dari donatur PT. Royal Canin Indonesia. Bantuan tersebut telah didistribusikan oleh tim pelaksana kegiatan ini ke wilayah Kota Kupang, Kabupaten Kupang, Kabupaten Malaka, Kabupaten Flores Timur dan Kabupaten Malaka. Rincian distribusi bantuan pakan dapat dilihat pada Tabel 1.
Tabel 1. Pembagian bantuan pakan di setiap wilayah 
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Wilayah Kabupaten/Kota
Lembata Elotim  Kupang Kab.Kupang Malaka
1 Pakan Anjing* 12 6 8 7 6
(kemasan 15 kg,
4 kg, dan 2 ke)
2 Pakan Kucing** 15 15 13 8 15

kemasan ukuran
~ 2kg)

No Jenis Pakan

Pakan merupakan kebutuhan dasar bagi kehidupan hewan dan merupakan

aspek pertama dari lima prinsip kesejateraan hewan /Animal Walfare. Bebas dari

rasa lapar dan haus dimaksudkan sebagai kemudahan akses akan air minum dan

makanan yang dapat mempertahankan kesehatan dan tenaga. Selain itu jenis

makanan yang diberikan haruslah sesuai dengan jenis makanan alami dengan

PAGESOF9  1654WORDS [ ENGLISH (UNITED STATES) Ell B -————+ ux

411PM
P Type here to search 2 @ 86°F Partly sunny ™)




Proses distribusi bantuan tersebut diterima oleh Tim relawan yang berada di setiap wilayah, selanjutnya kegiatan street feeding akan dilakukan oleh tim relawan di masing – masing wilayah berkoordinasi dengan Pusat Kesehatan Hewan setempat. Pemberian street feeding dilakukan pada anjing dan kucing yang terlantar, tidak bertuan serta untuk anjing dan kucing yang bertuan namun mengalami kondisi kesulitan akses pakan akibat badai seroja. 
Pakan menjadi kebutuhan dasar bagi kehidupan hewan dan merupakan aspek pertama dari lima prinsip kesejahteraan hewan /Animal Welfare yang harus dipenuhi. Bebas dari rasa lapar dan haus dimaksudkan sebagai kemudahan akses akan air minum dan makanan yang dapat mempertahankan kesehatan dan tenaga bagi hewan. Selain itu jenis makanan yang diberikan haruslah sesuai dengan jenis makanan alami dengan kandungan nutrisi yang seimbang. Apabila keadaan ini tidak dapat dipenuhi, maka akan memicu timbulnya penyakit dan penderitaan (Abrianto, 2009). Pelaksanaan feeding pada kegiatan ini dilakukan dari bulan April – Juli 2021. Total pakan yang didistribusikan sebanyak 39 sak pakan anjing dan 66 sak pakan kucing.  Pemberian pakan (street feeding) dilakukan secara kontinyu selama empat bulan pasca bencana, kurang lebih terdapat sekitar 230 ekor anjing dan 257 ekor kucing. Pakan yang diberikan dalam kegiatan pengabdian ini merupakan pakan hewan kesayangan berupa pakan kering/ dry food yang memiliki kandungan nutrisi seimbang sesuai kebutuhan hewan. Kandungan nutrisi utama pakan yang terdapat dalam salah satu pakan anjing yang diberikan oleh sponsor* pada Tabel 1, antara lain: 30% protein, 16% lemak, 2.4% fiber, 7.7% serat kasar, serta diperkaya nutrisi tambahan yang meliputi vitamin A, Vitamin D3, vitamin E, iron, iodin, copper, manganese, zinc, selenium, dan antioxidant (www.Royal Canin.com).
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Gambar 1. Pendistribusian pakan anjing dan kucing di wilayah berdampak badai Seroja 
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Gambar 2. Street feeding untuk anjing dan kucing di wilayah terdampak badai Seroja.
SIMPULAN


Tim pelaksana telah mendistribusikan bantuan dari donatur berupa pakan hewan ke beberapa wilayah terdampak badai siklon tropis Seroja di wilayah Provinsi NTT.  Pemberian pakan (street feeding) dilakukan secara langsung dan kontinyu selama empat bulan pasca bencana oleh tim relawan medik veteriner dari FKH Undana, Klinik Hewan Grace Vetcare dan Pusat Kesehatan Hewan (Puskeswan) di lokasi berdampak. Street feeding merupakan salah satu bentuk tindakan pemulihan kondisi hewan pasca bencana. 
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