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ABSTRAK
Pada zaman sekarang ini, dunia sedang terkena musibah virus yang dinamakan Virus Covid19. Efek dari musibah ini banyak sektor usaha terkena dampaknya, seperti tranportasi, perdagangan makanan dan minuman, serta Pendidikan juga terkena dampaknya. Maka dengan ini teknologi dalam bidangan informatika terus dikembangkan agar bisa melakukan penyesuaian terkait musibah covid19. Kegiatan pengabdian kegiatan masyarakat ini bertujuan untuk memberikan pengarahan dalam membuat media pembelajaran yakni media pembelajaran berbasis video untuk guru-guru sekolah Alia Islamic School. Pada kenyataannya, media pembelajaran belum sepenuhnya digunakan oleh para guru-guru terkait memakai dan memanfaatkan teknologi. Pada kasus ini kita bisa mempelajari hal-hal yang menjadi faktor para perserta didik agar mudah dalam metode pengajaran dan pembelajaran online. Pengembangan media video pembelajaran berbantu wondershare filmora yang dapat diaplikasikan untuk pembelajaran terhadap guru-guru ALIA Islamic school. Pengembangan pembelajaran akan dilakukan beberapa tahapan, seperti analisis kebutuhan, desain video, pengembangan data, serta implementasi dalam pembuatan video.
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ABSTRACT
In this day and age, the world is being hit by a virus called the Covid19 Virus. The impact of this disaster was that many business sectors were affected, such as transportation, trade in food and beverages, and education. So with this technology in the field of informatics continues to be developed so that it can make adjustments related to the Covid19 disaster. This community service activity aims to provide direction in making learning media, namely video-based learning media for Alia Islamic School teachers. In fact, the instructional media has not been fully used by teachers regarding the use and utilization of technology. In this case, we can learn things that are factors for the students to make it easier for online teaching and learning methods. Development of instructional video media with the help of Wondershare Filmora which can be applied to learning for ALIA Islamic school teachers. Learning development will be carried out in several stages, such as needs analysis, video design, data development, and implementation in making videos.
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PENDAHULUAN
Perkembangan ilmu pengetahuan dan teknologi sangatlah berperan penting dalam kemajuan dunia, juga termasuk kemajuan dalam bidang pendidikan. Pengembangan dalam dunia pendidikan banyak berbagai cara, terutama dalam pengembangan teknologi, internet serta pemanfaatan terkait perangkat lunak (software) aplikasi. Hal ini selalu dikaji dan dikaji terus agar selalu mendapatkan hasil yang sangat baik didalam metode pengajaran dan pembelajaran.
Pendekatan, metode, dan media yang diterapkan dalam proses pengajaran dan pembelajaran sesuai dengan ketepatan target untuk proses pengajaran. Materinya pun disesuaikan sesuai target para peserta didik, baik itu kalangan SD, SLTP, hingga SLTA. Tentunya para pengajar harus belajar agar menambah wawasan pengetahuan untuk proses penyampaian media yang melingkupi video, gambar dan suara.
Berkembangnya teknologi informatika terkait dunia pendidikan yaitu E-learning, E- learning telah memainkan peran yang sangat penting dalam pengajaran dan pembelajaran. E- learning adalah hal baru dididalam dunia pendidikan, ini juga yang dimaksud dengan distance education yakni sistem pendidikan jarak jauh yang berhubungan dengan media computer dan telekomunikasi. Dengan teknologi E-learning ini dunia pendidikan sangatlah terbantu karena tidak ada halangan terkait pembelajaran, semua pembelajaran bisa terus berjalan baik dengan internet.
Pelatihan Membuat Video Pembelajaran Online Menggunakan Wondershare Filmora pada Guru-Guru Sekolah ALIA Islamic School Tangerang, bertujuan agar para guru-guru dapat memaksimalkan dalam aplikasi perangkat lunak pada computer serta meningkatkan proses pembelajaran pada E-learning.

METODE
Kegiatan PKM (Pengabdian kepada Masyarakat) ini diberikan kepada para guru-guru Sekolah ALIA Islamic School Tangerang dalam bentuk pelatihan. Secara substansi kegiatan ini selain memberikan dasar-dasar pengetahuan bagaimana cara menggunakan perangkat lunak (software) wondershare filmora dalam rangka membuat suatu video pembelajaran online. Adapun metode yang dilakukan dalam pelaksanaan pengabdian masayarakat ini adalah :
a. Pembelajaran dasar Pengetahuan Perangkat Lunak (software)



Pembelajaran ini digunakan untuk memberikan pengetahuan dan pemahaman terkait software yang akan digunakan. Serta memberikan informasi banyaknya beragama software yang terkait editing video. Materi yang disampaikan dalam pelatihan ini dengan memperkenalkan tentang segala yang tampil pada aplikasi wondershare filmora, hal ini dilakukan membuka wawasan mengenai fungsi-fungsi yang ada pada aplikasi tersebut. Peserta para guru-guru dberikan gambaran umum untuk setiap fungsi pada layar tampilan aplikasi wondershare filmora, sebagai contoh perserta diberikan pelatihan pembuatan video.
b. Tutorial (Pendampingan)
Peserta diberikan pendampingan berupa operasi/trik langkah sederhana untuk membuat suatu video pembelajaran yang sederhana. Kami para panitia mengarahkan bagaimana cara memasukkan gambar, teks, suara, serta emotion yang dibutuhkan pada saat pembuatan video.
c. Diskusi Peserta
Pelatihan diberikan kesempatan untuk mendiskusikan permasalahan yang berkaitan dengan pelatihan aplikasi wondershare filmora, baik pada saat menjelaskan maupun pada saat pembuatan video.
d. Tanya Jawab
Pada saat dimulainya pelatihan aplikasi ini, peserta diberikan kesempatan untuk mengajukan pertanyaan seputar materi praktik yang telah diajarkan serta dapat juga memberikan masukan kepada TIM PKM agar pelatihan berjalan dengan baik.

HASIL
Kegiatan Pelatihan kepada Masyarakat ini berlangsung dengan diberikannya informasi terkait pengembangan teknologi khususnya pada perangkat lunak (software) seperti, wondershare filmora. Pelatihan ini diarahkan kepada guru-guru guna untuk pemahaman dalam meyiapkan bahan materi untuk peserta didik, dikarenakan pembelajaran sekarang ini menggunakan E-learning. Targetnya sesuai apa yang akan disampaikan pada saat pengajaran dan pembelajaran dimulai.
Para perserta guru-guru sekolah ALIA Islamic school sangat berkontribusi dengan baik terkait berlangsungnya pelatihan ini. Kami memberikan pelatihan untuk bagaimana suatu pembelajaran dikemas dengan begitu baik dan menarik dengan cara membuat video yang



mudah dipahami oleh para peserta didik. Kami juga memberikan bagaimana cara-cara pengoperasian software wondershare filmora ini dengan begitu mudahnya. Kami berharap guru-guru sekolah ALIA Islamic school terbantu akan adanya pelatihan ini dan kedepannya ini jadi kreatifitas pada guru-guru dalam menyiapkan suatu materi pembelajaran untuk para peserta didik.
Tabel 1. Susunan Acara
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Gambar 1. Sesi Awal Pembukaan Pelatihan
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Gambar 2. Sesi Awal Penjelasan Aplikasi
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Gambar 3. Sesi Pelatihan Aplikasi Wondershare Filmora
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Gambar 4. Penyerahan Cinderamata
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Gambar 5. Foto Bersama Seusai kegiatan PkM

PEMBAHASAN
Pelatihan dilakukan berupa ceramah dan tanya jawab serta praktek langsung. Adapun rincian dari hal-hal diatas, yaitu :
a. Bagaimana cara memulai aplikasi wondershare filmora, tentunya dengan cara diinstal terlebih dahulu untuk aplikasi tersebut.
b. Bagaimana cara memahami pemilihan media atau untuk tampilan thumbnail nya, agar video yang akan dibuat sesuai untuk media yang akan kita kirim, baik itu whatsapp, youtube, Instagram, dan lain-lain.
c. Bagaimana cara membuat video, dari membuat video opening, memasukkan media gambar, memasukkan media suara, teks, serta tambahan-tambahan lainnya agar video yang akan dibuat semakin menarik.

SIMPULAN
Kesimpulan dari kegiatan Pengabdian kepada Masyarakat yang sudah dilaksanakan di sekolah ALIA Islamic School didaerah Tangerang dengan tema “Pelatihan membuat Video Pembelajaran Online Menggunakan Wondershare Filmora pada Guru-Guru Sekolah ALIA Islamic School Tangerang” dapat kami simpulkan bahwa:
1. Kegiatan PKM terlaksana dengan cukup baik, sambutan dari para peserta guru-guru yang hadir sangat antusias dan respon dengan baik terhadap kegiatan ini.



2. Pihak Sekolah ALIA Islamic School juga memberikan fasilitas tempat jika PKM ini kelak akan diadakan kembali, dikarenakan kegiatan ini memberikan dampak positif bagi para guru-guru.
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SUSUNAN ACARA PENGABDIAN KEPADA MASYARAKAT (PKM)

PADA SEKOLAH ALIA ISLAMIC SCHOOL

NO PUKUL ACARA KETERANGAN
1 [09:00-09:10 |Pembukaan Moderator
Lely Panca andriyanto, 5.KOM., M.KOM.

2 [09:10-09:40_[Sambutan - sambutan

Ketua Yayasan [Ahmad Fauzi, M.KOM.

Ketua Pengabdian Masyarakat (PKM) Meidy Fajar Wahyu, 5.1, M.KOM.
3 [09:40-10:30 |Pemaparan Materi 1

Pengenalan Aplikasi Wondershare Filmora [Amin Hidayat, S.KOM., M.KOM.
4 |10:30-11:30_|Pemaparan Materi 2

Praktek video editing dengan Wondershare Filmora Nanang, 5.KOM., M.KOM.
5 [11:30-11:45 [TanyaJawab Lely Panca andriyanto, S.KOM., M.KOM.
6 [11:45-11:50 |Penyerahan Cinderamata dari TIM PKM Meidy Fajar Wahyu, 5.1, M.KOM.
7 [11:50-12:00 |Penutup Lely Panca andriyanto, .KOM., M.KOM.





