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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui adanya pengaruh yang ditimbulkan dari pelaksanaan bimbingan belajar orangtua  terhadap prestasi belajar siswa. Untuk mencapai tujuan tersebut, peneliti menggunakan metode kuantitatif dengan kuesioner (angket)  utama dalam pengumpulan data. Sedangkan responden yang menjadi sampel dalam penelitian ini berjumlah 21 orang berasal dari para siswa kelas  IV SD Inpres No 198 Suli-suli. Pada proses analisis data, penelitian ini menggunakan analisis regresi sederhana dengan bimbingan belajar orangtua sebagai variabel independen dan prestasi belajar sebagai variabel dependen. Hasil dari penelitian ini adalah bimbingan belajar memiliki pengaruh terhadap peningkatan prestasi belajar siswa. Hal tersebut terbukti dengan adanya hasil pengujian dari analisis Uji T, dimana pada analisis tersebut nilai t hitung > t tabel yaitu sebesar 3,56209> 2,09302. Hal ini menjelaskan bahwa dalam hipotesis yang diterima pada uji T adalah H1. Dimana arti dari H1 adalah bimbingan belajar memiliki pengaruh yang signifikan terhadap prestasi belajar siswa kelas IV SD Inpres No 198 Suli-suli.

Kata kunci: Bimbingan belajar, orangtua, prestasi belajar.
ABSTRACT

The aim of this study was to determine the effect arising from the implementation of parental guidance on students learning achievement. 

To achieve this objective, the researcher used quantitative methods with main questionnaire in data collection, while the respondents who became as the sample of this study were 21 students. They were the fourth grade students at SD No. 198 Inpres Suli-Suli. In process of data analysis, the researcher used simple regression analysis with parental guidance as an independent variable and learning achievement as a dependent variable. The result of this study indicates that parental guidance has an influence on improving students learning achievement. This is proved by the result of testing of the t- test analysis, where in the analysis t  account    t table, where 3.5620  2.09302. This result explains that the accepted hypothesis in  t-test is H1. The meaning is the parental guidance has significant effect to learning achievement of the fourth grade students at SD. No. 198 Inpres, Suli-Suli.

Keywords: guidance, parental, learning achievement.

PENDAHULUAN

Pendidikan sering diartikan sebagai usaha manusia untuk membina kepribadiannya sesuai dengan nilai-nilai didalam masyarakat dan kebudayaan. Dalam perkembangannya, istilah pendidikan atau paedagogie berarti bimbingan atau pertolongan yang diberikan dengan sengaja oleh orang dewasa agai ia menjadi dewasa. Selanjuntnya, pendidikan diartikan sebagai usaha yang dijalankan oleh seorang atau kelompok orang lain agar menjadi dewasa atau mencapai tingkat hidup atau penghidupan yang lebih tinggi dalam arti mental (Hasbullah, 2011: 1-2).   

Berbicara masalah pendidikan, menyangkut pula masalah tentang lingkungan pendidikan, yang dikenal dengan tripusat pendidikan, yaitu lingkungan keluarga, lingkungan sekolah, dan lingkungan masyarakat. Dari ketiga lingkungan tersebut, lingkungan keluarga mempunyai peranan yang paling utama. Keluarga merupakan lembaga pertama dalam pendidikan anak, karena dari keluargalah dasar pembentukan tingkah laku, watak, dan moral anak.

Orangtua merupakan penanggung jawab utama dalam pendidikan anak-anaknya. Sebagian besar orangtua ingin sekali membantu anaknya, paling tidak pada tahun-tahun awal dalam hal membaca, menulis, menjumlah. Tentu saja sekolah mau menerima keadaan khusus dari anak anda jika anda menawarkan diri menolong mereka dala belajar. Banyak sekolah dengan senang hati orangtua memebatu dalam kesulita belajar (Adams, 1991: 170-172).

Dimanapun anak tersebut menjalani pendidikan, baik dilembaga formal, informal maupun nonformal, orangtua tetap berperan dalam menentukan masa depan pendidikan anak-anaknya. Pendidikan di luar keluarga, bukan dalam arti melepaskan tanggung jawab orangtua dalam pendidikan anak, tetapi hal itu dilakukan orangtua semata-mata karena keterbatasan ilmu yang dimiliki oleh orangtua, karena sifatilmu yang terus berkembang mengikuti perkembangan zaman, sementara orangtua memiliki keterbatasan-keterbatasan. 

Berkaitan dengan pendidikan formal, yaitu pendidikan yang dilaksanakan di lembaga sekolah, maka kepedulian orangtua terhadap pendidikan anak sangat berpengaruh terhadap prestasi belajar anak. Karena bagaimanapun, anak masih membutuhkan bantuan orangtuanya dalam belajar, meskipun dia telah mengikuti pendidikan sekolah. Tetapi pendidikan di sekolah hannya berlangsung sekitar 6 jam mulai pukul 08.00 pagi sampai pukul 13.00 jam per hari, dengan materi –materi pelajaran yang bermacam-macam, maka kepedulian orangtua untuk ikut melanjutkan bimbingan belajar di luar sekolah, baik langsung maupun tidak langsung, ikut mempengaruhi keberhasilan belajar anak.

METODE PENELITIAN 

Metodepenelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah penelitian kuantitatif, karena data-data penelitian berupa angka-angka dan analisisnya menggunakan statistik (Subagyo, 2011: 97). Desainpenelitian  yang dipakai adalah penelitian ex post facto.Penelitian akan dilaksanakan di SD Inpres No 198  Suli-Suli Kabupaten Maros.

Populasi penelitian ini adalah seluruh siswa kelas IV SDInpres No 189  Suli-Suli Kabupaten MarosTahun ajaran 2017/2018. Terdiri atas 21 siswa yang terbagi dalam 7 siswa laki-laki dan 14 siswa perempuan.. Sampel penelitian ini adalah seluruh populasi seluruh siswa kelas IV SDInpres No 189 Suli-Suli Kabupaten Maros Tahun ajaran 2017/2018.Terdiri atas 21 siswa yang terbagi dalam 7 siswa laki-laki dan 14 siswa perempuan. 

Teknik pengumpulan data pada penelitian ini berupa angketataukuesioner.Jenis angket yang digunakan oleh peneliti adalah angket tertutup (berstruktur), yaitu angket yang menghendaki jawaban pendek, atau jawabanya diberikan dengan membubuhkan tanda tertentu. Daftar pertanyaan disusun dengan alternative jawabanya, responden diminta untuk memilih salah satu jawaban atau lebih dari alternative yang sudah disediakan. Uji T ini digunakan untuk mengetahui apakah dalam model regresi variabel independen secara parsial berpengaruh signifikan terhadap variabel dependen dengan rumus
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HASIL DAN PEMBAHASAN

Orangtua memegang peranan terpenting terutama dalam halpendidikan.Sehingga baik buruknya prestasi anak ditentukan olehbimbinganorangtua.Tujuan dari seorang orangtua membimbing anaknya karenakewajaran selain itu juga karena orangtua mencintainya, sehinggamenjadikan anak berprestasi di sekolah.

Adapun  data-data yang diperoleh dalam penelitian  berdasarkan data yang telah di analisis oleh peneliti, pertama data uji Validitas. Hasil uji validitas angket dari 12 pernyataan terdapat 7 pernyataan di nyatakan valid dan terdapat 5 pernyataan di nyatakantidak valid. Kedua melaluiuji ReliabilitasDimana hasil yang diperoleh dari nilai Cronbach’s Alpha sebesar 1,10 dan karena hasil tersebut lebih dari nilaikoefisien Alpha Cronbach sebesar 0,70 maka dapat disimpulkan bahwa alat ukur dalam penelitian tersebut reliabel. Ketiga melalui uji regresi sederhana. 

Hasil data yang diperoleh tersebut pula, maka dapat diperoleh persamaan regresiY = 71,22+ 0,40X . yang  keempat  dengan melakukan uji t untuk mengetahui hipotesis dengan hasil uji adalah 3,5620, maka dapat disimpulkan bahwa variabel bimbingan belajaryang diteliti pada penelitian ini memiliki pengaruh terhadap peningkatan prestasi belajar pada siswa. Hal tersebut terbukti dengan adanya hasil pengujian dari analisis Uji T, dimana pada analisis tersebut nilai thitung > ttabel sebesar 3,5620>2,0930. Hal ini menjelaskan bahwa dalam hipotesis yang diterima pada uji T adalah Ho. Dimana arti dari Ho adalah bimbingan belajar memiliki pengaruh yang signifikan terhadap prestasi belajar siswa Kelas IV SD Inpres No 189  Suli-Suli.
. 

KESIMPULAN 

Berdasarkan  data yang telah dianalisis oleh peneliti, maka dapat disimpulkan bahwa variabel bimbingan belajar diteliti pada penelitian ini memiliki pengaruh terhadap peningkatan prestasi belajar pada siswa. Hal tersebut terbukti dengan adanya hasil pengujian dari analisis Uji T, dimana pada analisis tersebut nilai t hitung > t tabel sebesar 3,56209>2,09302. Hal ini menjelaskan bahwa dalam hipotesis yang diterima pada uji T adalah H1. Dimana arti dari H1 adalah bimbingan belajar memiliki pengaruh yang signifikan terhadap prestasi belajar siswa Kelas IV SD Inpres  No 189  Suli-Suli. Bimbingan belajar orangtua  juga merupakan unsur yang penting dalam prosespembelajaran. Bimbingan belajar orangtua  yang dimiliki siswa Kelas IV SD Inpres No 189 Suli-Sulisudah tergolong baik. Berdasarkanhal tersebut tentunya keberadaan Bimbingan belajar orangtua dalam diri siswaperlu dipertahankan dan ditingkatkan lagi, terutama  kesadaran orangtua siswa tentang pentingnya bimbingan belajar untuk anak mereka baik sekarangataupun masa depannya, sehingga siswa akan menyadari pentingnyabelajar dan berupaya sekuat tenaga untuk mencapai tujuan belajar yang diinginkan. Dengan meningkatkan bimbingan belajar siswa diharapkan dapat meningkatkan prestasi belajar.
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