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Abstrak
Kelapa merupakan salah satu produk andalan Sulawesi utara, hasilnya antara lain minyak kelapa. BUMDes Iwekahalesan telaah memproduksi dan mengelola penjualan produk minyak kelapa tetapi masih sangat sederhana sehingga belum memberi keuntungan yang maksimal. Oleh sebab itu penelitian ini bertujuan untuk merancang media promosi agar produk ini dapat di jual pada pasar yang lebih luas. Metode wawancara digunakan untuk mendapatkan informasi terkait kegiatan promosi yang akan dilakukan. Media promosi yang dapat dibuat seperti logo, kwitansi, label, medsos (facebook dan instagram. Diharapkan agar produk ini dapat terjual lebih banyak setelah dilakukan promosi menggunakan media sosial.

Kata kunci: minyak kelapa, bumdes iwekahalesan, promosi, sulawesi utara

Abstract


Coconut is one of the mainstay products of North Sulawesi, the result is coconut oil. BUMDes Iwekahalesan has produced and managed the sale of coconut oil products, but it is still very simple so that it has not given maximum profit. Therefore, this study aims to design promotional media so that these products can be sold in a wider market. Interview method is used to obtain information related to promotional activities that will be carried out. Promotional media that can be made such as logos, receipts, labels, social media (facebook and instagram. It is hoped that this product can be sold more after promotion using social media.
Keywords: coconut oil, bumdes iwekahalesan, promotion, north sulawesi
1. PENDAHULUAN

Di era yang kita lalui sekarang banyak sekali informasi yang bisa kita dapatkan seperti pendidikan, bisnis, pemasaran, promosi dan sebagainya dengan mudah. Ini semua dapat terjadi karena adanya perkembangan digital yang semakin modern, perkembangan digital ini disebut dengan internet. Berdasarkan data dari internetworldstats pengguna internet di Indonesia mencapai 212,35 juta jiwa pada maret 2021. Memanfaatkan jejaring sosial sebagai media berbasis internet berpotensi menjadi sarana komunikasi dan interaksi virtual tanpa dibatasi oleh ruang dan waktu. Para pengusaha UMKM dapat mengembangkan usahanya dengan menjangkau wilayah yang luas dan hemat biaya. Memasarkan produknya dengan cara membagikan informasi kegiatan bisnis terkini, membagikan gambar produk pada pasar yang lebih luas, membangun citra produk di dunia maya, menjalin komunikasi dengan calon konsumen, serta memperluas jaringan bisnis yang dimilikinya, semuanya dilakukan hanya dengan modal jaringan internet saja. Dengan demikian diharapkan, pemasaran produk-produk UKM di daerah tidak lagi mengalami kendala (Kautsarina, 2013, Aditya (2018), Ampera (2019)).
Sulawesi Utara, daerah yang memiliki lahan pertanian kelapa yang luas sehingga berpotensi besar untuk menghasilkan bahan-baku untuk pembuatan produk-produk turunan kelapa. Salah satu diantaranya seperti minyak kelapa dapat digunakan untuk memenuhi kebutuhan masyarakat. Beberapa manfaat dari pengolahan buah kelapa seperti minyak kelapa, ampas minya kelapa, VCO, ampasnya menjadi makanan ternak, tempurung kelapa menjadi arang/bahan bakar, sabur kelapa untuk pertanian. Memanfaatkan buah kelapa yang dilakukan oleh BUMDes Iwekahalesan memberikan berdampak besar untuk ekonomi warga. BUMDes dapat meningkatkan pelayanan kepada masyarakat dan memberdayakan desa sebagai wilayah yang otonom berkenaan dengan usaha-usaha produktif serta meningkatkan kemandirian dan kapasitas desa dalam penguatan ekonomi. (Tim KompasTV (2021), Sadewa (2021)
Peluang untuk mendapatkan keuntungan dari usaha produk kelapa ini sangat besar, karena bahan baku mudah diperoleh. Disamping itu harga minyak di pasaran sudah sangat tinggi sehingga minyak goreng produksi UMKM dapat menjadi alternative pengganti minyak sawit. Namun demikian minyak goreng produksi BUMDes Iwekahalesan masih dijual secara tradisional seperti ke pasar tradisional, sebagian sudah dijual secara online tetapi belum dikelola secara maksimal. BUMDes Iwekahalesan perlu melihat peluang bisnis ini agar menjadi usaha yang menguntungkan. Salah satu caranya adalah mempromosikan produk minyak kelapa ini secara online. Untuk itu UMKM perlu ditunjang dengan kemampuan softskill karena dapat memberikan kontribusi atas perubahan yang terjadi pada kesiapan kerja agar dapat memberi kemampuan pemasaran yang baik. Kasus Holywings adalah contoh perlunya kemampuan softskill seorang pemasar agar tidak terjebak pada kesalahan yang fatal. Tanggung jawab, komitmen, berani mengambil resiko, dan berorientasi pada tindakan berkontribusi secara signifikan terhadap peningkatan kemampuan softskill dalam berwirausaha. Keterampilan berpikir kritis dan pemecahan masalah adalah keterampilan lunak yang paling penting untuk membantu wirausahawan untuk meningkatkan daya saing dan produktivitas mereka (Didip Diandra, (2019): Sharom Tem, et al, (2020))
Minyak kelapa produksi BUMDes Iwekahalesan ini masih belum dikenal oleh masyarakat dengan target pasar baru oleh karena itu identitas produk yang jelas sangat diperlukan, kemasan baru yang lebih menarik agar dapat dibedakan dengan produk minyak kelapa lainnya, selain itu juga dibutuhkan media promosi pendukung untuk pengenalan produk kepada masyarakat. Originalitas penelitian ini terletak pada belum ditemukannya hasil penelitian empiris tentang perancangan media promosi untuk produk minyak kelapa di Kab. Minahasa Tenggara. Penelitian ini bertujuan untuk merancang media promosi produk minyak kelapa UMKM BUMDes Iwekahalesan di Kabupaten Minahasa Tenggara untuk dipromosikan melalui media social. Hasil penelitian ini diharapkan memberikan manfaat akademis yakni memberikan informasi yang memperkaya kajian komunikasi pemasaran melalui aplikasi jejaring sosial yang dilakukan oleh para pelaku UKM di Indonesia. Secara praktis, diharapkan dapat menjadi bahan masukan bagi instansi terkait dalam menjalankan fungsinya terkait layanan e-business bagi masyarakat. Penelitian ini di harapkan dapat memberikan solusi kepada masyarakat/pelaku usaha dalam mempromosikan minyak kelapa di social media agar minyak kelapa tersebut di kenal masayarakat luas.
2. METODE PENELITIAN
Metode penelitian yang akan digunakan adalah metode kualitatif. Metode penelitian Kualitatif merupakan metode-metode menguji teori-teori tertentu dengan cara meneliti hubungan anatar variabel. (John W. Creswell, 2013:5). Tujuan dari metode kualitatif pada umumnya mencakup informasi tentang fenomena utama yang di eksplorasi dalam penelitian, partisipasi penelitian, dan lokasi penelitian. (John W. Creswell, 2013:175). Untuk pengolahan data yang di dapatkan dengan cara sebagai berikut:

a. Studi Literatur, dengan mempelajari data-data yang dikumpulkan dari buku-buku tentang penulisan karya ilmiah, media cetak dan perancangan media promosi.

b. Wawancara dengan anggota BUMDes Iwekahalesan di Kabupaten Minahasa Tenggara untuk mengetahui kebutuhan promosi, dan instansi instansi yang terkait untuk mendukung kegiatan promosi produk.

c. Observasi dengan mengamati media promosi yang telah digunakan BUMDes Iwekahalesan serta berbagai macam promosi produk minyak kelapa di media social.
3. HASIL DAN PEMBAHASAN
3.1 Penerapan Promosi Minyak kelapa produksi BUMDes Iwekahalesan di Kabupaten Minahasa Tenggara 
Propinsi Sulawesi Utara terdapat 15 Kabupaten dan Kota dengan 171 Kecamatan, 332 Kelurahan dan 1.507 Desa. Badan Pusat Statistik Sulut menyebutkan, setiap desa memiliki satu BUMdes (Badan Usaha Milik Desa). Salah satu diantaranya BUMDes Iwekahalesan yang berada di Desa Tombatu Dua Tengah, Kecamatan Tombatu Utara, Kabupaten Minahasas Tenggara diantaranya yang memproduksi minyak kelapa untuk konsumsi masyarakat (Gambar 1). Usaha masyarakat ini diperbolehkan memiliki unit-unit usaha agar potensi desa dapat berkembang. BUMDes Iwekahalesan memiliki beberapa unit usaha (Gambar 2).  Promosi produk UMKM dapat dilakukan dengan menggunakan teknologi internet sebagai media penyebaran informasi yang lebih cepat. Banyak model promosi yang dapat dibuat untuk media social ketika akan mempromosikan suatu produk. Berdasarkan hasil wawancara ditemukan bahwa BUMDes Iwekahalesan perlu memiliki kegiatan promosi. Sebab promosi dapat meningkatkkan penjualan produk serta ketertarikan masyarakat untuk membeli produk minyak kelapa ini. Promosi untuk memberikan informasi, Informasi yang diberikan untuk promosi produk minyak kelapa dibuat dalam bentuk gambar dan video, asli dan bukan copy paste sehingga bersifat akurat dan berharga. Konten atau postingan yang akurat artinya merupakan konten asli, dibuat sendiri jadi bukan mengambil milik orang lain. Konten berisi informasi asli diharapkan dapat menaikan reputasi produk minyak kelapa BUMDes Iwekahalesan. Konten yang berharga (valuable content) adalah konten yang berupa gambar, video, maupun tulisan yang akan menghasilkan dampak berupa reaksi konsumen. 
Konten juga harus mengandung unsur berguna yakni mampu menyelesaikan masalah, memiliki sikap jujur dengan cara menampilkan produk aslinya. Disinilah pentingnya soft skill bagi pemasar produk yang akan mempromosikan produknya. Kemampuan soft skill yang perlu dimiliki seperti berinisiatif yakni mampu menghasilkan perbaikan dan peningkatan atas hasil kerja. Berintegritas membuat konsumen merasa dihormati sehingga konsumen percaya kepada produk. Berpikir kritis yakni kemauan untuk belajar menciptakan ide-ide baru, bertanggung jawab menyelesaikan pekerjan sampai selesai. Komunikatif dalam menyampaikan informasi kepada konsumen, menggunakan bahasa yang mudah dipahami dan tidak mengandung unsur SARA, berempti terhadap keluhan pelanggan. 
Promisi dilakukan untuk menjangkau konsumen baru, bertujuan agar target pasar menjadi terarah, membidik konsumen pelanggan potensial yaitu calon konsumen yang mempunyai minat atau ketertarikan untuk membeli, menggunakan serta mengkonsumsi produk yang akan ditawarkan. Promosi yang dibuat pada penelitian ini menonjolkan minyak kelapa sebagai ikon Sulawesi utara sebagai daerah nyiur melambai untuk menarik minat konsumen minyak kelapa. Menggunakan fasilitas iklan pada media social yakni facebook dan instagram yang memiliki cukup banyak peminat. Juga menggunakan hastag yang memudahkan konsumen mencari gambar, informasi terkait dengan produk minyak kelapa.
Pelaku usaha perlu mencoba beriklan pada sosial media sehingga promosi juga dapat membantu untuk meningkatkan penjualan, Untuk itu perlu adanya pembatasan platform media social, hanya dipilih media social tertentu, dan yang dipilih adalah facebook dan instagram. Kedua platform tersebut terkoneksi satu dengan yang lain sehingga memudahkan untuk control. Terlalu banyak menggunakan media social akan membutuhkan banyak orang untuk mengontrol. Karena media social juga menyediakan fasilitas tanya jawab serta penawaran produk. Untuk usaha BUMDes Iwekahalesan yang hanya memiliki 1 orang untuk menangani media social tentu akan sangat kerepotan jika menggunakan banyak platform. Pemilihan facebook dan instagram karena platform ini memiliki banyak pengunjung, fitur yang dimiliki juga lengkap sesuai dengan kebutuhan produk minyak goreng ini. 

Promosi dilakukan untuk membangun branding dalam hal ini brand awaraness atau kesadaran merek, konsumen dapat mengenali dan mengingat merek hanya dengan sekali melihat. Brand awareness dibangun agar loyalitas konsumen dapat meningkat dan salah satu caranya ialah dengan melakukan kegiatan promosi. Keuntungan bagi BUMDes Iwekahalesan mendapatkan umpan balik atau masukan yang merubah cara pandang terhadap konsumen yang lebih luas serta target pasar menjadi lebih luas. Akan mendapatkan kesempatan menarik konsumen baru, nilai jual produk minyak kelapa bertambah, kepercayaan konsumen juga akan bertambah. Oleh sebab itu promosi perlu dibuat di media social dengan menampilkan profil yang menarik, agar mudah diingat konsumen dan mau membeli produk minyak kelapa tersebut. Selain itu diperlukan penggunaan tagline yang unik akan mendukung produk minyak kelapa ini. Jika penjualan sudah meningkat maka kegiatan promosi dapat ditingkatkan dengan menggunakan terstimoni konsumen, inluenzer, partnering (mitra), infografis dan lain sebagainya.  
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                    Gambar 1. BUMDes Iwekahalesan
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    Gambar 2. Berbagai macam usaha anggota BUMDes Iwekhalesan
3.2. Visualisasi Media Promosi
Media pendukung yang digunakan pada sebagai media promosi produk minyak goreng Iwekahalesan diantaranya:

1. Logo
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           Gambar 3. Logo

Logo adalah simbol tanda, lambang atau simbol yang menjadi identitas suatu produk organisasi, perusahaan atau individu agar mudah di kenal serta di ingat. Logo yang digunakan untuk produk minyak goreng BUMDes Iwekahalesan ini selain berfungsi sebagai tanda pengenal atau identitas, juga memiliki arti dan makna tertentu. Logo ini menjelaskan bahwa warna minyak goreng kuning keemasan melambangkan kehangatan, kesejahteraan, kebahagiaan. Pohon kelapa memiliki arti kekayaan dan kemakmuran. 

2. Label
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Gambar 4. Label Kemasan

Label digunakan untuk kemasan minyak goreng BUMDes Iwekahalesan baik dalam bentuk standing pounch maupun botol plastic. Pada label juga dapat disertakan dengan beberapa persyaratan seperti No. SNI, Sertifikat halal dan No. PIRT, yang menjadi syarat jika produk akan memasuki pasar global. 

3. Kwitansi
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Gambar 5. Kwitansi produk

Kwitansi dapat menjadi salah satu sarana promosi bagi produk minyak goreng BUMDes Iwekahalesan karena didalamnya ada logo produk. Sehingga orang yang membeli akan membawa pulang kwitansi tersebut dan akan mengingat kembali produk minyak goreng ini. 
4. Instagram
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Gambar 6. Media social Instagram.

Nama media sosial: Intagram, didalamnya, nama yang digunakan pada media sosial ini ialah minyak_goreng_Iwekahalesan. Sedangkan nama produknya minyak goring kampung iwekahalesan. Kategori dari produk ini adalah minyak goreng. Produk ini berasal dari Desa Tombatu Dua Tengah, Kecamatan Tombatu Utara
4. KESIMPULAN
Berdasarkan hasil penelitian ini maka disimpulkan bahwa Produk minyak kelapa Iwekahalesan perlu dilakukan promosi. Media promosi dapat dibuat dalam bentuk, logo, label, kwitansi dan juga tampilan di media social. Instagram dipilih karena dapat dilink dengan facebook. Disamping itu keduanya memiliki viewer yang sangat banyak. Hal itu dapat memberi keuntungan produk minyak kelapa ketika promosi dilakukan yaitu dilihat oleh banyak orang, mendapat kesempatan orang untuk membeli produk tersebut
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